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 تابعً لسم الفٌزٌاء والفلن على توٌتر
@ksu_phys 

 وشاركً على هذا الوسم بآرائن وٌومٌاتن
 ksu_phys#الفٌزٌائٌة. 

:ولأي سإال أو استفسار؛ راسلٌنا على 

http://ask.fm/ksuphys 

:وهنا آراإن محل اهتمامنا   

  http://sayat.me/ksuphys 

phys.dept@ksu.edu.sa 
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 بعض الموانٌن والعلبلات المدروسة فً الجزء النظري تجرٌبٌاً. تحمٌك 

 .اكتساب مهارة التعامل مع الإجهزة المعملٌة 

 .ًاكتساب مهارة تمثٌل المٌم التجرٌبٌة بٌانٌا 

  ًوإستخلبص المعلومات المطلوبة منه.تعلم كٌفٌة تحلٌل الرسم البٌان 

 .تعلم الطرٌمة الصحٌحة لتدوٌن التجارب 

 .اكتساب مهارات عملٌة فً تحلٌل الأخطاء وتمدٌرها 
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 توزٌع درجات المعمل
 

 ممسمة على النحو التالً:درجة  03درجة المعمل هً 

تمٌٌم على  درجتيٍدرجات على حل التمرٌر و 0) 5سٌتم تصحٌح كل تمرٌر من  :درجبث نهتقزيز 5

 ثم أخذ المتوسط لدرجات كل التمارٌر.اداءن العملً اثناء إجراء التجربة( 

وتشمل تفاعلن مع الأستاذة فً منالشة التجربة و ترتٌبن للؤدوات بعد  :درجتبٌ نهًشبركت ٔ انتفبعم

،  وإغلبق الجوال وغٌرها ولت المحددالحضور فً المن  بآداب المحاضرة ، والإلتزامانتهاء التجربة

 ٌجب تحضٌر التجربة لبل الحضور حتى تتمكنً من التفاعل مع أستاذتن.

 .(درجبث 33) + اختبار عملً (درجّ 30) اختبار نظري :درجت نلاختببر انُٓبئي 30

 

 نبذة بسٌطة عن طرٌقة الإختبار
 

                               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الإختببر انُظزي

 ػجبسٖ ػٓ صلاس أعئٍخ

ث١بٔبد رغش٠ج١خ، ٠طٍت ِٕه  -1ط

ً ٚؽغبة ا١ًٌّ  رّض١ٍٙب ث١ب١ٔب

ٚإعزٕزبط و١ّخ ِب، صُ ؽغبة 

 ٔغجخ اٌخطأ اٌّئٛٞ.

 اخز١بس ِٓ ِزؼذد -2ط

 ػؼٟ ػلاِخ طؼ أٚ خطأ -3ط

 عًهيالإختببر ان

 ػجبسٖ ػٓ عؤا١ٌٓ

سعّخ دائشح وٙشث١خ، ٠ٚطٍُت  -1ط

 ِٕه رٛط١ٍٙب

٠ٚطٍُت ِٕه  رغشثخ دسعز١ٙب -2ط 

إعشاء عضء ِٕٙب فمؾ ١ٌٚظ وٍٙب 

ٚأخز لشاءاد ِؼ١ٕخ صُ إعزؼّبي 

 اٌمٛا١ٔٓ ٚؽغبة اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ. 
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 أســـئـــلـــة مــــهـــمــــة
 

 

 

 

 المعمل؟!!كٌف أحصل على درجة كاملة فً   -1
  إحضار أدواتن كاملة )ملزمة التجارب، تمرٌر التجربة المطلوبة مثبت مع ورق بٌانً ووضعهم

 سم(. 30شفاف، الآلة الحاسبة، ممحاة، للم رصاص، مسطرة شفافة طوٌله فً ملف بلبستٌن 

 .ًحل التمرٌر كاملبً وبشكل صحٌح كما سٌتم توضٌح هذا لاحما 

 تكال على نتائ  زمٌلبتن.إجراء التجربة بٌدٌن، وعدم الإ 

 .تسلٌم تمرٌر خاص بن وفً حالة نمله من زمٌلتن ستخصم الدرجة من كلب الطالبتٌن 

 .رنٌن الجوال أثناء المحاضره، دلٌل على اللبمبالاة مماٌعرضن لحسم درجاتن 

 .مضغ اللبان أثناء المحاضرة، ٌجعل شكلن ممزز ولاتبدٌن كطالبة علم وٌعرضن لحسم الدرجات 

 لتزام بما سبك والمذاكرة الصحٌحة للئمتحان والتوكل على الله، ستحصلٌن على درجات بالإ

 ترضٌن إن شاءالله.

 دنى درجة للنجاح فً المعمل؟أكم  -2
 درجة فما فوق. 20تنجح الطالبة فً المعمل إذا حممت 

 ؟هل هناك نسبة محددة للغٌاب فً المعمل-3
 ٌعرضن للحرمان من دخول الاختبار العملًغٌابن أكثر من معملٌن بدون عذر ممبول 

 ؟تعاد لً التجربة فً حال غٌابًهل  -4
، وٌسلم العذر فً التجربة التالٌة مباشرة وإلا تعاد التجربة فً حال كان غٌابن بعذر طبً حكومً

 .لن ٌتم لبوله

 ؟متى ٌتم تسلٌم تقرٌر التجربة -5
 .طاولة الأستاذة، وعند دخول المعمل مباشرة توضع على الأسبوع التالً للتجربة فً     

 سأكون معرضة للخطر فً تعاملً مع الأجهزة؟ل ه -6

 بإذن الله لٌس هنان خطر، ولكن علٌن:

 .اتباع تعلٌمات السلبمة وتعلٌمات أستاذتن 

  صحة عدم توصٌل الدائرة بمصدر المدرة )البطارٌة أو لابس الكهرباء( إلا بعد تؤكد الأستاذة من

 التوصٌل.

 .عدم إدخال أي أكل أو شرب للمعمل 
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 :الغرض من التجربة

 تحمٌك لانون أوم. .1

مماومتٌنالتعٌٌن لٌمة  .2
21, RR  ً  .عملٌا

توصٌل المماومات على التسلسل، وتعٌٌن المماومة المكافئة لها  .3
sR. 

 .pRالمماومة المكافئة لهاتوصٌل المماومات على التوازي، وتعٌٌن  .4

 

 :الأدوات

 .(بطارٌةمصدر جهد مستمر ) .1

مماومتٌن ثابتتٌن .2
21, RR. 

 مماومة متغٌرة )رٌوستات(. .3

 أمٌتر. .4

 فولتمٌتر. .5

 أسلبن توصٌل. .6

   

1 

2 

3 

4 5 

6 
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 :نظرٌة التجربة

تتناسب طردٌاً مع فرق  Iعند درجة حرارة ثابتة، فإن شدة هذا التٌار موصل ً فً ائكهربإذا مر تٌار 

 بٌن طرفً هذا الموصل، وهذا مانص علٌه لانون أوم: أي أن Vالجهد 

IV  

RIV  

 حٌث: 

Vوٌرمز لها بـ : فرق الجهد بٌن طرفً الموصل، وحدته الفولت V. 

Iوٌرمز لها بـ : شدة التٌار المار فً الموصل، وحدته الأمبٌر A. 

R :وٌرمز لها بـ تسمى بالأوم الموصل ووحدته مماومةٌسمى  ثابت . 

 

المواد الموصلة التى وتسمى  ٌتضح أن المماومة هً عباره عن سلن من مادة موصلة.ومما سبك 

تستعمل المماومات فً الدوائر الكهربائٌة لخفض شدة التٌار و ومٌة.الأموصلبت بالتحمك لانون أوم 

اء مرور تٌار عالً الشدة فٌها حسب ماٌمتضٌه  المار فٌها وذلن للحفاظ على الأجهزة من التلف، جرَّ

الحال. ولذلن للَّما نجد جهاز كهربائً ٌخلو من مماومة كؤحد مكوناته. وعادةً تستعمل فً الدائرة 

البعض إما على ل هذه المماومات مع بعضها ٌتوصٌتم ، وولٌس مماومة واحدة الكهربائٌة عدة مماومات

 حاجة.متضٌه التحسب ما سلسل )التوالً( أو على التوازي،الت

 

 ت:طرق توصٌل المقاوما

a- التوالً( توصٌل على التسلسلال( : 

ل معاً على التوازي مع وتوصّ  والًعلى التمع بعضها البعض ل المماومات فً هذه الحالة توصّ 

 Rs المماومة المكافئة عباره عنلهذه الدائرة الكهربائٌة  الكلٌةمماومة الوبالتالً تكون لٌمة  .الفولتمٌتر

 وتحسب من العلبلة التالٌة: .أي من هذه المماوماتلٌمة أكبر من الحاله  هذه ، وهً فًلهذه المماومات

 321 RRRRs
 

حٌث 
sR .المماومة المكافئة للمماومات الموصلة على التسلسل 

b- :توصٌل على التوازي 

ً عل معالتوازي ثم توصّ  على بعضها البعض مماومات معالل فً هذه الحالة توصّ  التوازي مع لى ا

 RPٌة لهذه الدائرة الكهربائٌة عبارة عن المماومة المكافئة وبالتالً تكون لٌمة المماومة الكل مٌتر.الفولت

من العلبلة وتحسب  .أي من هذه المماوماتوهً فً هذه الحالة أصغر من لٌمة  لهذه المماومات.

 التالٌة:


321

1111

RRRRp

 

 المماومة المكافئة للتوصٌل على التوازي. pRحٌث 
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 :الدارة الكهربائٌة

 

 (1الجزء الأول: وهً الدائرة المطلوب رسمها. شكل )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (2الجزء الثانً: التوصٌل على التسلسل: شكل)
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A 

V 

 

 

 (3الجزء الثالث: التوصٌل على التوازي: شكل)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الاحتٌاطات

عدم الخلط بٌن المماومتٌن  .1
21, RR)لماذا؟( ، 

 أخذ المراءات بصورة عمودٌة من الأمٌتر والفولتمٌتر. .2

 

 خطوات العمل:

تحمٌك لانون أوم وتعٌٌن المماومة المجهولة  أولاً:
1R: 

 صلً الدائرة كما فً الشكل. .1

 ضعً مإشر المماومة المتغٌرة على إحدى نهاٌاتها. .2

 وذلن بتغٌٌر المماومة المتغٌرة عدة مرات. Vو I خذي لراءة .3

 .Iو Vالبٌانٌة بٌنارسمً العلبلة  .4

 من الرسم احسبً المٌل )ماذا ٌمثل؟(. .5

 

 (1جدول )

 VoltV  mAI No. 

  1 

  2 

  3 

  4 

  5 
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تعٌٌن المماومة المجهولة  ثانٌاً:
2R: 

استبدلً المماومة  .1
1R بالمماومة

2R .فً الدائرة الأولى 

كما سبك فً الجزء الأول: باستخدام المماومة المتغٌرة غٌري شدة التٌار المار فً الدائرة  .2

( واحسبً لٌمة المماومة وذلن باستخدام 2وسجلً المراءة الممابلة لفرق الجهد فً الجدول )

 لانون أوم.

 الخطوة السابمة مرة أخرى. كرري .3

احسبً متوسط المٌمتٌن وبهذا تكونٌن لد حصلت على لٌمة المماومة المجهولة  .4
2R. 

 

 (2جدول )

 
I

V
R 2  VoltV  mAI No. 

   1 

   2 

 

 حساب المماومة المكافئة للتوصٌل على التسلسل: ثالثاً:

 عملٌاً

وصلً المماومتٌن  .1
21, RR (2على التسلسل كما فً الشكل.) 

( وكذلن 3بنفس الخطوات السابمة غٌري شدة التٌار المار فً الدائرة وسجلٌها فً الجدول ) .2

لراءة فرق الجهد الممابلة لهذه المٌمة ثم احسبً 
sR  .باستخدام لانون أوم 

كرري الخطوة السابمة مرة أخرى ثم  احسبً متوسط  .3
sR. 

 نظرٌاً

ولحساب  .4
sR :نظرٌاً استخدمً العلبلة 

21 RRRs  

حٌث 
1R 2وR . ًهنا هً التً حُسبت فً الجزء الأول و الثان 

 لارنً بٌن النتٌجتٌن. .5

 (3جدول )

 
I

V
Rs   VoltV  mAI No. 

   1 

   2 
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 حساب المماومة المكافئة للتوصٌل على التوازي: رابعاً:

 عملٌاً

وصلً المماومتٌن  .1
21, RR  ًعلى التوازي وكلبهما على التوازي مع الفولتمٌتر كما ف ً معا

 (.3الشكل )

( وكذلن 4بنفس الخطوات السابمة غٌري شدة التٌار المار فً الدائرة وسجلٌها فً الجدول ) .2

 باستخدام لانون أوم. pRلراءة فرق الجهد الممابلة لهذه المٌمة ثم احسبً 

 .pRالسابمة مرة أخرى ثم احسبً متوسط  كرري الخطوة .3

 نظرٌاً

 ولحساب لٌمة المكافئة نظرٌاً استخدمً العلبلة: .4

21

111

RRRp



 

R = R1R2 / R1+R2 

 

حٌث 
1R 2وR . ًهنا أٌضًا هً التً حُسبت فً الجزء الأول و الثان 

 بٌن النتٌجتٌن. لارنً .5

 

 (4جدول )

 
I

V
R p   VoltV  mAI No. 

   1 

   2 
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 الأسئلة والمناقشة

 

 كٌف ٌتم تصنٌف المواد من حٌث التوصٌل الكهربائً؟  .1

 على التسلسل معها؟ عللً ٌوصل الفولتمٌتر على التوازي مع المماومة بٌنما ٌوصل الأمٌتر .2

 عرفً لانون أوم؟ .3

إذا استبدلت  .4
1R 2بـR بالنسبة لـ فً الخطوة الثانٌة فهل ستتغٌر النتٌجة التً حصلت علٌها

sR 

 ؟pRو
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 :الغرض من التجربة

 التعرف على كٌفٌة عمل الجهاز . .1

 التعرف على استخداماته : .2

 لٌاس الجهد لمصدرٌن مستمر ومتردد.     - أ

 لٌاس تردد موجة - ب

 الممارنة بٌن موجتٌن مختلفتٌن )مثال : منحنٌات وأشكال لٌساجو( -جـ

 

 :الأدوات

 (.CROراسم الاهتزاز المهبطً ) .1

 مصدر تٌار مستمر )بطارٌات(. .2

 مصدر تٌار متردد .3

 ن توصٌل.أسلب .4

 مولد الذبذبات الكهربائً. .5

 فولتمٌتر. .6

5 

1 

6 
3 

2 

4 
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 اٌشبشخ.ٌٍّٛعخ اٌزٟ رؼشع ػٍٝ  اٌشذح( -Zفشق اٌغٙذ( ٚ) -Yاٌضِٓ( ٚ)(X-الإؽذاص١بد (: 1شكم )

 :النظرٌة

 أ. مقدمة

راسم الاهتزاز المهبطً هو جهاز إلكترونً ٌسجل تغٌرات جهد دارة كهربائٌة ما عن طرٌك عرض مسار  

راسم الاهتزاز ٌستخدم فً  .(cathode ray tube-CRTضوئً على واجهة أنبوب أشعة المهبط )

 مجالات متعددة كالصناعة والمختبرات العلمٌة ومن الأمثلة على هذه الاستخدامات:

 ناصر الإلكترونٌة )مثل المكثفات ، الترانزستور ، الصمام الثنائً(.اختبار الع 

  التشخٌص الطبً )بممارنة النبضات الكهربائٌة التً تصدرها أعضاء جسم الإنسان الطبٌعً مع تلن

 التً تسجل من المرٌض(.

، فهو ٌموم برسم شكل بٌانً للنبضات الكهربائٌة، أداة عرض بٌانًوبشكل أساسً ٌعتبر راسم الاهتزاز 

 (.1ارجعً للشكل )

 

 ومثل هذا الرسم البٌانً البسٌط ٌمدنا بمعلومات تصف النبضة الكهربائٌة، منها:

 .إمكانٌة تحدٌد زمن مرور نبضة كاملة ولٌمة فرق جهدها 

 النبضة. حساب تردد هذه 

  عند توصٌل دائرة كهربائٌة بالراسم فإنه ٌمكننا معرفة أي من عناصرها )مثلب مكثف أو مماومة( لا

 ٌعمل بسبب تؤثٌره على سلون النبضة.

 .الحصول على لٌمة فرق الجهد لنبضة تٌار مستمر وتٌار متردد 
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 ب. تركٌب راسم الاهتزاز المهبطً

، وهً 2-ٌتضح تركٌبها فً الشكلهً للب الراسم و  (cathode-ray tube)إن أنبوبة أشعة المهبط

عبارة عن أنبوبة زجاجٌة مفرغة من الهواء ، مجهزة بمصدر للبلكترونات العالٌة السرعة )ٌسمى بمدفع 

الالكترونات( فً أحد طرفٌها، وبشاشة فلورٌة فً الطرف الآخر، وٌمع بٌنهما نظام وظٌفته تغٌٌر مسار 

مذف حزمة من الإلكترونات نحو شاشة مطلٌة بمادة كٌمٌائٌة حزمة الالكترونات. وٌموم مدفع الإلكترونات ب

تصدر ضوءًا عند اصطدام الإلكترونات بها فتظهر بمعة ضوئٌة على شاشة الأنبوبة. وتستخدم هذه الأنبوبة 

 أٌضا فً أجهزة التلفاز وشاشات العرض المرئً التً تستخدم فً الرادار وأجهزة الحاسوب.

 

 

 الاهتزاز المهبطًج. كٌفٌة عمل راسم 

 

 

 

 

 

 (cathode) ( اٌّٙجؾ2( فز١ٍخ   1

 ( شجىخ اٌزؾىُ 3 

 ٌزشو١ض (anodes) ( ٔظبَ ِٓ اٌّظبػذ4-5

( أٌٛاػ الأؾشاف 6الإٌىزشٚٔبد ٚرغش٠ؼٙب   

 ( أٌٛاػ الأؾشاف الأفم7ٟاٌؼّٛدٞ  

 فٍٛس٠خ( شبشخ 8 

 ِٛعٛدح فٟ داخً اٌشاعُ. : أٔجٛثخ أشؼخ اٌّٙجؾ(2شكم )
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ٌطلك على النظام المكون من الفتٌلة والمهبط وشبكة التحكم ومجموعة المصاعد بمدفع الإلكترونات فهو ٌموم 

بمذف الإلكترونات نحو الشاشة الفلورٌة مرورا بؤلواح الانحراف العمودٌة والأفمٌة، و ٌعمل الراسم تبعا 

 للخطوات التالٌة:

مرور تٌار مناسب من خلبلها وبهذا ٌصدر سٌلب من الإلكترونات، وتموم تسخن فتٌلة المهبط عند  (1

 شبكة التحكم بالتحكم بعدد الإلكترونات التً تصل إلى نظام من المصاعد.

تمر الإلكترونات عبر هذه المصاعد التً تكون على هٌئة ألراص مفتوحة من منتصفها وهً تتحكم  (2

عد متصلة بفروق جهد عالٌة وبالتالً تمكن سٌل بتركٌز حزمة الإلكترونات وكذلن تكون المصا

 الإلكترونات من الوصول إلى الشاشة.

هنالن مجموعتٌن من الألواح بٌن الشاشة والمدفع تسمى ألواح الانحراف الكهربائً، أحدها ٌسمى  (3

بؤلواح الانحراف الأفمٌة وهً تتحكم بحركة حزمة الإلكترونات إلى الأعلى والأسفل وأخرى تسمى 

ح الانحراف العمودٌة وتموم هً الأخرى بالتحكم بحركة الحزمة نحو الٌمٌن والٌسار، كل من بؤلوا

( ٌوضح هذه 2هذه الأزواج ٌحتوي على لوح سالب الشحنة الكهربائٌة وآخر موجب الشحنة، الشكل )

 الألواح الأفمٌة والعمودٌة.

باره فً الراسم، على سبٌل المثال عند وكل ما ٌظهر لنا على الشاشة ٌدل على ماهٌة العنصر الذي ٌتم اخت

ٌار المتردد سٌنت  خطا مستمٌما استخدام مصدر تٌار مستمر ستظهر لنا نمطة مضٌئة بٌنما مصدر الت

 لماذا؟(.)

 

 احتٌاطات قبل البدء بالعمل :

 نهٌئ جهاز راسم الاهتزازات وذلن  بتثبٌت النمطة المضٌئة فً المركز . -1

 إضاءة النمطة ألل ماٌمكن. -2

 

 تنبٌه:

لابد من تجنب ترن النمطة المضٌئة ساكنة على الشاشة لفترة طوٌلة خاصة إذا كانت ذات شدة عالٌة ، لأن 

 ذلن ٌإدي إلى احتراق المادة الكٌمٌائٌة وتلف الشاشة.
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 خطوات العمل:

 :  معرفة كٌفٌة عمل جهاز راسم الاهتزاز المهبطً.الجزء رقم 

ٌتكون الجهاز من لناتٌن  مستملتٌن وأٌضا مإثر زمنً ، فعندما نستخدم إحدى المناتٌن لابد أن نتعامل مع 

 مفاتٌح تلن المناة بالإضافة لمفاتٌح أخرى مشتركة لكلب المناتٌن . 

ه هنان تصامٌم مختلفة للجهاز لكن رموز المفاتٌح وطرٌمة العمل نفسها إلا أنها تختلف فً كٌفٌة تفعٌل هذ

المفاتٌح إما بالضغط مباشرة فتضئ اللمبة أو ٌكون للمفتاح وضعٌن مختلفٌن بحٌث إذا تم ضغطه للداخل فإنه 

 ٌفعلّ أمر معٌن وإذا تم ضغطه للخارج فإنه ٌفعلَ أمر آخر . 

 استخدامه كٌفٌة تفعٌله وصفه اسم المفتاح 

1 CH1-  أو ٌكتبCH I 
ٌرمز للقناة 

 الأولى

CH1 بالضغط المباشر علٌه 

CHI بجعل المفتاح للخارج 

ٌستخدم عندما ٌراد 

رإٌة الإشارة مع 

عامل الزمن )فالتٌار 

المتردد ٌظهر كموجة 

والمستمر ٌظهر 

كنمطة متحركة 

وسرعتها تتعلك 

بالزمن الذي تم 

 اختٌاره

2 CH2  أو ٌكتبCH II 
ٌرمز للقناة 

 الثانٌة

CH2 بالضغط المباشر علٌه 

CH II ل المفتاح للداخلبجع 
 

3 

AC 

DC 

حٌث أنهما متوفران لكل 

 قناة على حده

ٌرمز لنوع 

الجهد 

المستخدم إن 

كان مستمراً 

 أو متردداً 

AC المفتاح للخارج : 

DC المفتاح للداخل : 

تحدٌد نوعٌة الجهد 

 المراد لٌاسه

4 
VOLT/DIV 

 التابع لـ

CH1 

ٌرمز لمفتاح 

التحكم 

بمقٌاس 

 الجهد

 المباشر للمفتاحالتدوٌر 
 تغٌٌر ممٌاس الجهد

 )تكبٌر أو تصغٌر(

5 
VOLT/DIV 

 التابع لـ

CH2 

ٌرمز لمفتاح 

التحكم 

بمقٌاس 

 الجهد

 التدوٌر المباشر للمفتاح
 تغٌٌر ممٌاس الجهد

 )تكبٌر أو تصغٌر(

6 TIME/DIV 

ٌرمز لمفتاح 

التحكم 

بالقاعدة 

 الزمنٌة

 التدوٌر المباشر للمفتاح
 الزمنتغٌٌر ممٌاس 

 )تكبٌر أو تصغٌر(

7 DUAL  عرض الموجتٌن فً ٌفعل بالضغط علٌه مباشرة ٌرمز لمقارنة
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 نفس الولت فٌكون المفتاح للداخل الموجتٌن

8 ADD 

ٌرمز 

لمحصلة دمج 

 الموجتٌن

ٌفعل بالضغط علٌه مباشرة 

 فٌكون المفتاح للداخل
 دم  إشارة المناتٌن

9 X-Y 

ٌظهر صورة 

الإشارة 

بعٌداً المدخلة 

عن عامل 

 الزمن

ٌفعل بالضغط علٌه مباشرة 

 فٌكون المفتاح للداخل
 تعطٌل عامل الزمن

10 COMP (TESTER) 

 0.2Vcc 11 اختبار ومعاٌرة الجهاز نفسه

12 
CALIBRATOR 

1HKz/1MHz 

13 INTENS 
شدة إضاءة 

 النقطة
فً بعض الأجهزة تكون هذه 

الخصائص مدمجة والتحكم 

خلال مفتاح فٌها ٌكون من 

 (الإنقاص -)+( للزٌادة أو)

أو ٌكون لكل خاصٌة مفتاح 

 خاص بها

لزٌادة أو إنماص شدة 

 الإضاءة

14 TRACE   

15 FOCUS العدسة 

ٌستخدم فً تحدٌد 

مدى تركٌز إضاءة 

 النمطة

16 
Y-POS.I 

 أو ٌكتب

Position1 

 Y-موضع 

المحور 

العمودي 

 للقناة الأولى

ٌكون بالتدوٌر المباشر 

 للمفتاح

التحكم بالإزاحة العمودٌة 

 للقناة الأولى

17 
Y-POS.II 

 أو ٌكتب

Position2 

 Y–موضع 

المحور 

العمودي 

 للقناة الثانٌة

ٌكون بالتدوٌر المباشر 

 للمفتاح

التحكم بالإزاحة العمودٌة 

 للقناة الثانٌة

18 
X-POS.I 

 أو ٌكتب

Position1 

 X–موضع 

المحور 

الأفقً للقناة 

 الأولى

 التدوٌر المباشر للمفتاح
التحكم بالإزاحة الأفقٌة 

 للقناة الأولى

19 
X-POS.II 

 أو ٌكتب

Position2 

 X–موضع 

المحور 

الأفقً للقناة 

 الثانٌة

 التدوٌر المباشر للمفتاح
التحكم بالإزاحة الأفقٌة 

 للقناة الثانٌة

20 X-MAG.10 

المحور 

العمودي 

 للقناة الأولى
 للمفتاحالتدوٌر المباشر 

تكبٌر إشارة المحور 

 الأفقً
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21 INV ًالضغط المباشر علٌه عكس 
ٌستخدم فً عكس اتجاه 

 الإشارة

22 
GD 

 أو ٌكتب

GND 

 مدخل التأرٌض إدخال السلك فً القناة أرضً

 

 

 التعرف على استخداماته:.:  الجزء رقم 

 (ACو جهد مصدر متردد  DCقٌاس الجهد  )سنقٌس جهد مصدر مستمر ( أ)

 :(DC): قٌاس جهد مصدر مستمرأولا 

 اختاري إحدى المناتٌن. .1

صلً مصدر الجهد المستمر بهذه المناة ، بحٌث ٌتم توصٌل المطب السالب بالأرضً والمطب  .2

 الموجب فً مدخل المناة .) إذا عكست الألطاب ستحصلٌن على نفس النتٌجة لكن بالسالب(

 لكً تظهر لن إزاحة النمطة عن المركز. DCثبتً المناة على ممٌاس الجهد المستمر  .3

 احسبً لٌمة فرق الجهد الذي ظهر لن. .4

 لٌمة الممٌاس أو مفتاح التحكم    Xفرق الجهد= عدد مربعات إزاحة النمطة عن المركز 

 

 ملاحظة 

ٌمكنن تغٌٌر ممٌاس مفتاح التحكم وستلبحظٌن تغٌر فً الإزاحة لكن لٌمة الجهد ثابتة لأن إزاحة النمطة 

 .تتغٌر بتغٌر الممٌاس ، وبمجرد ضرب لٌمة الممٌاس فً الإزاحة سٌظهر لن نفس النتٌجة السابمة 

 

 الجهد المستمر مفتاح التحكم الإزاحة

   

   

   

 

 ولٌسً جهد المصدر ثم لارنً بٌن النتٌجتٌناستخدمً الفولتمٌتر  .5

 احسبً نسبة الخطؤ المئوٌة لمٌاس جهد المصدر المستمر. .6

 

 الحسابات:

 لٌمة الجهد من راسم الاهتزاز المهبطً=

 =لٌمة الجهد من الفولتمٌتر
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 :(ACثانٌاً: قٌاس جهد مصدر متردد  )

 كرري الخطوات السابمة نفسها : 

 اختاري إحدى المناتٌن. .1

صلً مصدر الجهد المتردد بهذه المناة ، بحٌث ٌتم توصٌل أحد المطبٌن بالأرضً والمطب الثانً  .2

 فً مدخل المناة ) لا ٌهُتم بالألطاب ، لماذا ؟ ( .

 لكً تظهر لن لٌمة الجهد المتردد )خط مستمٌم( . ACثبتً المناة على ممٌاس الجهد المتردد  .3

ppVهو ٌمثل جهد الموجه من لمة إلى لمةاحسبً لٌمة فرق الجهد الذي ظهر لن ، و .4  

 لٌمة الممٌاس أو مفتاح التحكم  Xفرق الجهد= طول الخط المستمٌم 

 

 

 طول الخط

 

 مفتاح التحكم

 جهد الموجه

     

   

   

   

 

 ملاحظة 

ٌمكنن تغٌٌر ممٌاس مفتاح التحكم وستلبحظٌن تغٌراً فً طول الخط لكن لٌمة الجهد ثابتة ، وبمجرد ضرب 

 . لٌمة الممٌاس فً طول الخط سٌظهر لن نفس النتٌجة السابمة 

 أٌضا ٌمكنن أن تغٌٌر مكان الخط لٌسهل علٌن المراءة من مفاتٌح الإزاحة الأفمٌة والعمودٌة.

  

 الجدول.سجلً النتائ  فً  .5

احسبً متوسط  .6
ppV 

. 

 .)الحمٌمٌة  Veff (استخدمً الفولتمٌتر لمٌاس الجهد المتردد للمصدر .7

 بالعلبلة التالٌة : effVللممارنة بٌن المٌمتٌن لابد لنا أن نحسب الجهد الفعال .8

2

maxV
Veff   

حٌث أن 
maxV المٌمة العظمى للجهد 

2
max

ppV
V


 
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 الحسابات:

ppVلٌمة الجهد من راسم الاهتزاز المهبطً  = المتوسط 

المٌمة العظمى للجهد )
maxV=) 

 (=effVالمٌمة الفعالة للجهد )

 =لٌمة الجهد من الفولتمٌتر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ب. قٌاس التردد لموجة كهربائٌة

 نبمً المصدر المتردد متصلب بالجهاز. .1

YXنضغط مفتاح  .2  لإغلبله . 

على شاشة الجهاز، غٌري شكل الموجة باستخدام مفتاح  التحكم  سوف ٌظهر لنا موجة جٌبٌة .3

 بالماعدة الزمنٌة للحصول على أفضل موجة جٌبٌه

 (.1احسبً عدد التمسٌمات بٌن أي لمتٌن متتالٌتٌن لهذه الموجة ، دونً نتائجن فً الجدول ) .4

 .Tاحسبً الزمن الدوري للموجة الجٌبٌة   .5

 لٌمة الممٌاس لمفتاح لاعدة الزمن بوحدة الثانٌة ×= عدد التمسٌمات  الزمن الدوري

احسبً التردد لهذه الموجة  .6
1f: 

T

1
1 f  

 ثلبث مرات مع تغٌٌر لٌمة الممٌاس لمفتاح لاعدة الزمن كل مرة. 6و 5و  4نكرر الخطوات  .7

نحسب متوسط لٌمة التردد ) .8
1

f.) 

 

 

 

 ِغ١ّبد فشق اٌغٙذ اٌّخزٍفخ. (:3) شكم

اٌغٙذ ِٓ لّخ إٌٝ 

 لّخ

 اٌغٙذ اٌفؼبي

 طفش فٌٛذ

 اٌم١ّخ اٌؼظّٝ ٌٍغٙذ
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 جدول 

 لٌاس الزمن الدوري و التردد لموجة كهربائٌة

 

 

 جـ. تولٌد منحنٌات لٌساجو

 فرق الطور( أشكال لٌساجو )قٌاس 

والغرض من هذا الجزء هو جمع حركتٌن اهتزازٌتٌن توافمٌتٌن متعامدتٌن باستخدام راسم الاهتزاز المهبطً 

الذبذبات بٌن طرفٌه فرق جهد متغٌر ) متردد( ٌمكن التحكم بتردده بإدارة ومولد الذبذبات. وٌعطً مولد 

 المرص الذي ٌشٌر إلى لراءة التردد.

وتفٌد الدراسة النظرٌة أنه عندما تجمع موجتٌن متعامدتٌن لهما نفس التردد، فإن نات  التداخل بنٌنهما هو 

باختلبف فرق الطور بٌن الموجتٌن، وعند  شكل لطع نالص فً الحالة العامة، والذي ٌختلف شكله وأبعاده

درجة ٌتكون على الشاشة شكل دائرة، فً حٌن عندما تختلف الموجتان بحٌث  90فرق طور معٌن مثلبً 

فمجموعة الأشكال التً نحصل علٌها بتغٌر ∞ . ٌكون تردد أحدها ضعف تردد الأخرى نحصل على الشكل 

 (.4ى أشكال لٌساجو. وهً كما فً الشكل )التردد أو بتغٌر فرق الطور بٌن الموجات تسم

التردد 
1

f 

(Hz) 

 Tالزمن الدوري 
 

(ms) (s) 

عدد التمسٌمات على 

 الشاشة

)div( 

 مفتاح التحكم بماعدة الزمن

(divmsec) 
 العدد

     1 

     2 

     3 

متوسط التردد )  
1

f ) 
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 وللحصول على هذه الأشكال نتبع الخطوات التالٌة:

 .   X-Yنبمً المصدر المتردد موصل بالراسم و نطفئ مفتاح  .1

 نوصل مولد الذبذبات فً المناة التً لا ٌشغلها أي مصدر )ٌعطٌنا المولد موجات ذات ترددات .2

 وأشكال مختلفة(.

الآن نثبت مفتاح تكبٌر التردد ذو المضاعفات الكبٌرة على لٌمة  .3
210 

نغٌر لٌم مفتاح تكبٌر التردد ذو المضاعفات الصغٌرة حتى نحصل على أشكال لٌساجو التً نود  .4

 الحصول علٌها.

 لابد من الحصول على كل أشكال لٌساجو التالٌة :

 

 أشىبي ١ٌغبعٛ اٌّخزٍفخ (:4شكم )

 انثبنث انشكم  انشكم انثبَي                  انشكم الأٔل            
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 نحسب تردد الموجة الثانٌة الممابل لكل شكل كالآتً: .5

 لٌمة مفتاح المضاعفات الصغٌرة ( = لٌمة مفتاح المضاعفات الكبٌرة f2التردد) 

 (.2دونً نتائجن فً الجدول )

نحسب النسبة  .6

2

1

f

f
لكل شكل حٌث  

1
f  ( فً الجزء 8تم حسابه فً الخطوة )( من الفمرة )ب

 نً.الثا

 

 

 ملاحظة:

 f 1 .تم حسابه فً الجدول الثالث وهو ثابت فً الجدول الرابع  

  جدول تولٌد منحنٌات لٌساجو 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الشكل
 Hzf1

 

 متوسط
 Hzf2

 
2

1

f

f
 

    الأول

    الثانً

    الثالث
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 الأسئلة والمناقشة

 

 ما هو راسم الاهتزاز المهبطً؟ .1

 مم ٌتركب راسم الاهتزاز المهبطً؟ كٌف ٌعمل؟ .2

 ما الفرق بٌن الجهد المستمر والجهد المتردد؟ مع ذكر أمثلة لها. .3

 والجهد المتردد.وضحً بالرسم الفرق بٌن الجهد المستمر  .4

 الفرق بٌن الجهد من لمة إلى لمة والجهد الفعال؟ما  .5

 عرفً كلب من: الزمن الدوري، التردد. .6

  كٌف ٌتكون شكل لٌساجو؟ ما هً أشكال لٌساجو؟ .7

 ماذا ٌحدث عندما نملب توصٌل ألطاب مصدر مستمر براسم الاهتزازات المهبطً؟ حاولً تطبٌمها. .8

 المصدر المستمر وخط مستمٌم فً حالة المصدر المتردد؟لماذا نحصل على نمطة فً حالة  .9
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 راسى الاْتشاس انًٓبطي ٔاجٓت أحذ أشكبل
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 وظائف بعض مفاتٌح راسم الاهتزاز المهبطً:

 وصفه العنصر 

1 
 مفتاح التشغٌل

 )مفتاح ضغط(
 ٌموم بتشغٌل وفصل الجهاز

2 
 مفتاح شدة الإضاءة 

 دورانً()مفتاح 
 ٌتحكم بشدة الأثر المتؤلك على الشاشة

4 
 مفتاح وضوح الشاشة

 )مفتاح دورانً(
 ٌتحكم بوضوح الأثر المتؤلك وتركٌزه على الشاشة

5 

التحكم فً الوضع العمودي للمناة 

1 

ٌتم به تغٌٌر مسار الأثر المتؤلك على الشاشة إلى  )مفتاح دورانً(

 (Z)الأعلى والأسفل وفك المحور 

8 

التحكم فً الوضع العمودي للمناة 

2 

 )مفتاح دورانً(

11 
 التحكم فً الوضع الأفمً

 )مفتاح دورانً(

ٌتم به تغٌٌر مسار الأثر المتؤلك على الشاشة ٌمٌنا 

 (X)وٌسارا وفك المحور 

13 

مفتاح التكبٌر الرأسً )الفولتٌة( 

 1للمناة 

 )مفتاح دورانً(

بوحدة  1ٌتحكم بتكبٌر الإشارة المدخلة فً المناة 

.divmV   أو .divV 

14 
 1مفتاح التحكم الحساس للمناة 

 )مفتاح دورانً مركزي(
 1للمناة  Yالتحكم الحساس بسعة 

15 
  2و  1مفتاح للمناة 

 )مفتاح ضغط(

 فمط 1عندما ٌكون مفتوح: المناة 

 فمط 2ٌكون مضغوط: المناة عندما 

18 

مفتاح التكبٌر الرأسً )الفولتٌة( 

 2للمناة 

 )مفتاح دورانً(

 بوحدة  2ٌتحكم بتكبٌر الإشارة المدخلة فً المناة 

.divmV أو .divV 

19 
 2مفتاح التحكم الحساس للمناة 

 )مفتاح دورانً مركزي(
 .2للمناة   Yالتحكم الحساس بسعة 

24 
مفتاح التحكم فً الماعدة الزمنٌة 

 )مفتاح دورانً(

أو  divs.ٌتحكم بتكبٌر إشارة الزمن بوحدة 

.divms  أو.divs. 

25 
مفتاح التحكم الحساس فً الماعدة 

 الزمنٌة )مفتاح دورانً مركزي(
 التحكم المتغٌر بالماعدة الزمنٌة.

26 
YXمفتاح التبدٌل    

 )مفتاح ضغط(

YXٌختار تشغٌل    وٌولف الإزاحة، حٌث

 .1من المناة  Xتكون الإشارة 
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تنبٌه: إذا شُغل بدون توصٌله بمصدر ٌحترق 

 الفسفور.

 1للمناة نمطة الإدخال  28
والإدخال للبنحراف الأفمً  1نمطة الإدخال للمناة 

YXفً حالة نظام  . 

29 
DCACالاختٌار بٌن    1للمناة 

 )مفتاح ضغط(
 .1ٌختار نوع التٌار المدخل للمناة 

 ٌوصل بجهد مرجعً )الأرض(. مدخل للتوصٌل 31

 .2نمطة الإدخال للمناة  2نمطة الإدخال للمناة  32

33 
DCACالاختٌار بٌن    2للمناة 

 )مفتاح ضغط(
 .2ٌختار نوع التٌار المدخل للمناة 
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 وظائف بعض مفاتٌح مولد الذبذبات الكهربائً:

 وصفه العنصر 

1 
 مفتاح التشغٌل

 )مفتاح ضغط(
 ٌموم بتشغٌل مولد الذبذبات

2 
 مفتاح نوع الإشارة 

 )مفتاح دورانً(

ٌموم بتحدٌد نوع الإشارة أو الاهتزازة إما إشارة جٌبٌة أو 

 إشارة مسننة أو إشارة مربعة أو إشارة سن المنشار

 مفتاح تكبٌر السعة 9
أو  1بؤحد المعاملبت ٌموم بتكبٌر سعة الإشارة الكلٌة بضربها 

0.1 

 2ٌعطً إشارة معٌنة و ٌتم التحكم بنوعها من المفتاح  مدخل التوصٌل 10

11 

مفتاح تكبٌر التردد ذو 

 مضاعفات صغٌرة

 )مفتاح دورانً(

ٌتحكم بمضاعفة تردد الإشارة الخارجة من الجهاز بضرب 

 الإشارة بؤحد المضاعفات التالٌة:

0.1, 0.2, 0.3,…..1.0 

12 

مفتاح تكبٌر التردد ذو 

 مضاعفات كبٌرة

 )مفتاح دورانً(

ٌتحكم بمضاعفة تردد الإشارة الخارجة من الجهاز بضرب 

 الإشارة بؤحد المضاعفات التالٌة:

100, 101, 102, 103,…….105 

 

 

 ٔاجٓت أحذ أشكبل يٕنذ انذبذببث انكٓزببئي
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 :الغرض من التجربة

 شحن المكثف. .1

 تعٌٌن الثابت الزمنً. .2

 

 :الأدوات

 لوحة توصٌل كهربائٌة. .1

 )مصدر لدرة مستمر(.بطارٌة  .2

 .M1مماومة كبٌرة لٌمتها  .3

 .F100مكثف سعته  .4

 مفتاح. .5

 ساعة إٌماف. .6

 أمٌتر. .7

 أسلبن توصٌل كهربائٌة. .8

 

   

1 
2 

3 
4 

5 

8 

6 

7 
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 :النظرٌة

المعادن بٌنهما عازل و أشهر أمثلته المكثف متوازي  ٌتكون المكثف فً صورته البسٌطة من لوحٌن من

اللوحٌن. بحٌث تختلف المكثفات من النوع الواحد فً سعتها الكهربائٌة و التً تعتمد بدورها على الشكل 

 الهندسً للمكثف.

وعند توصٌل المكثف بمصدر لدرة مستمر فإن الشحنات تتراكم على لوحً المكثف فٌتزاٌد تبعا لذلن الجهد 

 كهربائً بٌنهما إلى أن ٌصل إلى لٌمة تساوي جهد مصدر المدرة .ال

 

و فً أي دائرة شحن كهربائٌة فإن معدل تزاٌد فرق الجهد بٌن لوحً المكثف ٌعتمد على سعة المكثف 

الموجودة فً الدائرة و كذلن المماومة الموجودة فً الدائرة إٌاها و كذلن الحال بالنسبة لدائرة التفرٌغ، لذلن 

( و الذي ٌعطى Time Constantس أزمن الشحن و التفرٌغ لمكثف ما بكمٌة تسمى الثابت الزمنً)تما

 بالعلبلة التالٌة:

RC 

 سعة المكثف . Cالمماومة الموجودة فً الدائرة و R حٌث

من  37.0على أنه هو الزمن اللبزم لوصول التٌار أثناء عملٌة الشحن إلى  الثابت الزمنًإذاً ٌمكن تعرٌف 

 لٌمته العظمى.

 

 :الدارة الكهربائٌة

 

 

 

 

 

 الاحتٌاطات:

 تفرٌغ المكثف لبل توصٌل الدائرة. .1

 فً نفس الولت. offتشغٌل الساعة ووضع المفتاح على  .2

 

 خطوات العمل:

صلً الدائرة كما هو موضح بالشكل أعلبه وفرغً المكثف من أي شحنة متراكمة علٌه بوضع  .1

 .onالمفتاح على الوضع 

مباشرة سٌرتفع مإشر الأمٌتر إلى لٌمة عظمى هً لٌمة التٌار المار فً الدائرة و هً ألصى لٌمة  .2

) ٌمكن الوصول إلٌها بحٌث تعتبرٌنها لٌمة التٌار المار فً اللحظة صفر أي
maxI سجلً هذه )

 (.1المراءة فً الجدول )

)أٌضا ماذا تمثل هذه الحالة؟(  وشغلً ساعة الإٌماف فً نفس  offضعً المفتاح على الوضع  .3

 الولت.

A 

+ 

+ - - 
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بما أننا ندرس العلبلة بٌن التٌار المار فً الدائرة و الزمن لاحظً تغٌر لٌم التٌار كل نصف دلٌمة  .4

 (، تابعً ذلن حتى تصل لٌمة التٌار إلى الثبات أربع مرات.1ذلن فً الجدول )دون تولف و دونً 

ارسمً العلبلة بٌن التٌار  .5 AI   والزمن mint .ًبٌانٌا 

 احسبً لٌمة الثابت الزمنً من معطٌات التجربة و من المعادلة المذكورة فً النظرٌة. .6

أوجدي لٌمة التٌار الممابلة لمٌمة الثابت الزمنًمن الرسم البٌانً  .7 I. 

احسبً النسبة  .8
 

maxI

I 
. 

 .0.37أوجدي نسبة الخطؤ المئوٌة للنسبة السابمة إذا علمت أن المٌمة الحمٌمٌة لها  .9
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 (1جدول )

 

 AI   mint No. 

maxI  0.0 1 

 5.0 2 

 0.1 3 

 5.1 4 

 0.2 5 

 5.2 6 

 0.3 7 

 5.3 8 

 0.4 9 

 5.4 10 

 0.5 11 

 5.5 12 

 0.6 13 

 5.6 14 

 0.7 15 

 5.7 16 

 0.8 17 

 5.8 18 

 0.9 19 

 5.9 20 

 نستمر حتى ٌثبت التٌار أربع مرات
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 الأسئلة و المناقشة

 

 ما هو المكثف؟ و ما هو مبدأ عمله؟ .1

 ماذا تعنً المصطلحات التالٌة: .2

 .شحن المكثف 

 .تفرٌغ المكثف 

 لٌمة المماومة و المكثف؟ما هو الثابت الزمنً؟ و هل تتغٌر لٌمته باختلبف  .3

 ما الهدف من تحوٌل لٌمة الثابت الزمنً إلى دلائك؟ .4

 فً حالة عدم وجود المفتاح كٌف ٌمكن تفرٌغ المكثف؟ .5

عللً : عند توصٌل مصباح كهربائً على التوالً مع مكثف و مصدرا مستمرا للتٌار نجد أن  .6

متردد ٌضًء المصباح بكامل  المصباح ٌضًء لفترة ثم ٌنطفئ فً حٌن عند توصٌله بمصدر تٌار

 سطوعه؟
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 :الغرض من التجربة

استخدام الجلفانومتر كؤمٌتر ٌعمل لمٌاس لٌم تٌار تتراوح بٌن الصفر أمبٌر وأي لٌمة لصوى مختارة  .1

أي فً المدى 
max0 I. 

 الحصول على منحنى المعاٌرة. .2

 

 الأدوات:

 جلفانومتر. .1

 .V3بطارٌة  .2

 أمٌتر . .3

 صندولً مماومات. .4

 أسلبن توصٌل. .5

 

 

   

1 

2 

3 

4 

5 
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 النظرٌة:

ٌستخدم الجلفانومتر عادة للكشف عن مرور تٌار فً دائرة ما مهما كانت لٌمة هذا التٌار متناهٌة فً الصغر, 

ٌتناسب مع لٌمة التٌار المار فٌه تناسب طردٌاً و الجدٌر بالذكر أن هذا  حٌث أن انحراف ملف الجلفانومتر

الملف حساس جداً فإذا تجاوزت لٌمة التٌار المار فٌه عشرات للٌلة من المٌكرو أمبٌر تسبب ذلن فً إتلبف 

 حركته فتتضاءل حساسٌة الجلفانومتر أو لد تزول.

التٌار الذي تسمح به لدرة ملفه وذلن بتوصٌل مماومة وٌمكن استخدام الجلفانومتر لمٌاس تٌار أكبر من 

صغٌرة على التوازي مع الجلفانومتر، حٌث تسمح للجزء الأكبر من التٌار المار بالدائرة )التً تضم كلبً من 

و الذي ٌجب ألا تتعدى لٌمته ألصى لٌمة -المماومة والجلفانومٌتر(  بالمرور خلبلها والجزء الأصغر 

 ٌمر عبر الجلفانومٌتر. -لفتتحملها حركة الم

 وتحسب لٌمة هذه المماومة من العلبلة التالٌة:

g

gg

s
II

RI
r




max

 

 حٌث:

sr المماومة الصغٌرة، وحدتها الأوم :. 

gI  وgR(تإخذ من على جهاز الجلفانومٌتر : . ) موجودة خلف الجهاز 

maxI ألصى لٌمة للتٌار المار فً الدائرة :mA1 

    مع العلم أن 
gs III max

 

 

 :الدارة الكهربائٌة

 

 الاحتٌاطات:

 الجلفانومتر لبل التوصٌل مع البطارٌة.توصٌل المماومة الصغٌرة على التوازي مع  .1

 أخذ المراءت بصورة عمودٌة من الأمٌتر والجلفانومٌتر. .2

 

 

 

  A 

G 

R 

- 

rs 

+ 
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 خطوات العمل:

 الخطوة الأولى: التوصٌل مع الأمٌتر

احسبً لٌمة المماومة  .1
sr  ثم أدخلٌها فً صندوق المماومات الصغٌرة ثم وصلٌها مع الجلفانومٌتر

 ي.على التواز

 أكملً توصٌل الدائرة كما هو موضح بالشكل أعلبه. .2

 .maxI( فً مماومة الدائرة حتى تحصلً على تٌار ألل أو ٌساوي ΩKمماومات) Rادخلً  .3

 ثم لاحظً مإشر الجلفانومٌتر ٌجب أن ٌعطً إشارة ما. .4

 (.1فً الجدول ) Gولٌمة انحراف الجلفانومٌتر  Iولٌمة التٌار  Rاكتبً لٌمة كل من  .5

ودونً النتائ  فً  Rغٌري فً صندوق المماومات عدة مرات لتحصلً على لٌم أكبر من لٌمة  .6

 (.1الجدول )

 ولراءة الجلفانومتر. ارسمً منحنى المعاٌرة والذي ٌبٌن العلبلة بٌن لراءة الأمٌتر .7

 الخطوة الثانٌة: التوصٌل بدون الأمٌتر

 احذفً الأمٌتر من الدائرة السابمة. .8

 استخدمً لٌم المماومات السابمة إضافة إلى لٌم أخرى جدٌدة. .9

( ثم عٌنً لٌم التٌار باستخدام منحنى 2الرأي لٌم انحراف الجلفانومٌتر ودونٌها فً الجدول ) .10

 المعاٌرة.

(، بحٌث إن 1لٌم التٌار الجدٌدة ولٌم التٌار المستنتجة عند نفس المماومات فً الجدول )لارنً بٌن  .11

 )×(.( ضعً 0.1كان الفرق أكثر من )

 حتى تكون التجربة ناجحة ٌجب أن تكون لراءتٌن صحٌحة على الألل. .12
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 (1جدول )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (2جدول )

 

G 

 من الجلفانومٌتر

 mAI 

 من الأمٌتر
 KR No. 

   1 

   2 

   3 

   4 

   5 

 

 الممارنة
 mAI 

 من الجدول من الرسم          

G 

من 

 الجلفانومٌتر

 KR No. 

     1 

     2 

     3 

     4 

     5 

     6 

     7 

     8 

     9 

     10 



37 

 

 الأسئلة والمناقشة

 

 ما الفرق بٌن الجهازٌن التالٌٌن: .1

 الأمٌتر 

 الجلفانومٌتر 

 ما الهدف من توصٌل مماومة على التوازي مع الجلفانومٌتر؟ .2

احسبً لٌمة  .3
sr المتصلة مع الجلفانومٌتر؟ 

هل لٌمة  .4
sr .التً حسبتٌها كبٌرة أم صغٌرة ؟ وضحً إجابتن 

لماذا لٌم التٌار المستنتجة من الرسم أكبر من المٌم المؤخوذة من جهاز الأمٌتر عند نفس لٌمة  .5

 المماومة؟

 إذا طُلب منن استخدام الجلفانومٌتر كفولتمٌتر فكٌف ٌمكنن ذلن؟ .6
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 :الغرض من التجربة

 مجهولة لسلن معدنً. لٌاس مماومة .1

 حساب المماومة النوعٌة للسلن المعدنً والتً تمٌز مادة عن مادة أخرى. .2

 

 :الأدوات

 مصدر كهربً مستمر )بطارٌة(. .1

 لنطرة مترٌة. .2

 جلفانومتر. .3

 (.1m) سلن مماومة مجهولة و طوله .4

 مماومة متغٌرة )رٌوستات(. .5

 صندوق مماومات. .6

 مٌكرومٌتر لمٌاس لطر السلن. .7

 زالك. .8

 توصٌل . أسلبن .9

1 
1 

2 

3 

4 
5 

6 

7 

8 
9 
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 :النظرٌة

( من أربع 1والتً تتكون كما بالشكل ) تموم نظرٌة المنطرة المترٌة على مبدأ جسر )لنطرة( وٌتستون

 مماومات متصلة فً ترتٌب تسلسلً على أضلبع معٌن. 

 وتحسب لٌمة المماومة المجهولة من العلبلة :

4

2

3

1

R

R

R

R
  (1) 

   

وهً كما ٌتضح فً رسم الدارة الكهربائٌة أدناه عبارة  والمنطرة المترٌة هً أبسط صورة لمنطرة وٌتستون

عن سلن منتظم الممطع طوله متر واحد ومشدود على مسطرة خشبٌة، وتوصل المماومة المجهولة 
xR  ًوه

2rAومساحة ممطعه  Lعبارة عن سلن طوله    حٌث(r  نصف لطر السلن وٌماس بوحدةm مع )

إحدى نهاٌتً سلن المنطرة أما المماومة المعلومة والتً هً عبارة عن صندوق مماومات 
BR  توصل مع

مشدود للحصول على وضع النهاٌة الأخرى. وٌوصل الجلفانومتر بزالك نحاسٌة ٌمكن تحرٌكها على السلن ال

 (:1الاتزان )المإشر على صفر التدرٌ (  ومن المعادلة السابمة ٌنت  أن )

2

1

L

L

R

R

B

X   (2) 

وبمعلومٌة 
BR  وطول

12 ,LL  ٌمكن تعٌٌن لٌمة المماومة المجهولة
xR. 

للمماومة  وإذا كان المطلوب تعٌٌن المماومة النوعٌة    
xR :نستخدم المعادلة التالٌة 

L

ARx 

 

 حٌث:

R α L/A 

R = ρ L/A 

G 

 

 

  

 

 

 

 

 

  

C 

B 

A 

D 

 (1شكم )
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  المماومة النوعٌة لمادة السلن، تماس بوحدةm  وتعُرّف بؤنها مماومة سلن طولهm1  ومساحة

 .21mممطعه 

xR  هً المماومة المجهولة، تماس بوحدة. 

L  طول السلن المجهول، تماس بوحدةm. 

A  2مساحة ممطعه، تماس بوحدةm. 

 

 :الاحتٌاطات

 عدم حن الزالك على سلن المنطرة المترٌة حتى لا ٌسخن. .1

لٌسً الطول  .2
1L  من الطرف المتصل بالمماومة المجهولة

xR. 

 

 

 :الدارة الكهربائٌة

 (1شكل )

 

 

 :خطوات العمل

 (.1صلً الدارة كما هو موضح فً الشكل ) .1

خذي لٌمة مناسبة من صندوق المماومات  .2
BR ( وحددي طول السلنL المطلوب حساب مماومته )

الكهربٌة وذلن بتمسٌمه إلى عشرة لراءات متساوٌة ثم ضعً الزالك على طرفً سلن المنطرة 

 وتؤكدي أن الجلفانومتر ٌنحرف فً اتجاهٌن متعاكسٌن، و هذا ٌسمى اختبار الاتزان. 

ر إلى حركً الزالك على سلن المنطرة حتى تحصلً على وضع الاتزان عندما ٌشٌر الجلفانومت .3

 الصفر، ثم سجلً الطولٌن
12 ,LL. 

 حٌث أن :

L1  .الطول من بداٌة سلن المنطرة حتى الاتزان 

L2  . البالً من سلن المنطرة 

 

G 
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اذا لزم واحصلً على وضع الاتزان ثم سجلً المٌم الجدٌدة لـ RBوالمماومة  Lغٌري فً لٌمة  .4

12 ,LL ملحوظة: إذا كان الاتزان عند أحد الأطراف فلب بد من تغٌٌر لٌمة ،
BR  للحصول على

 الاتزان المناسب.

 (.1كرري الخطوة السابمة وسجلً النتائ  فً الجدول رلم ) .5

 (.2واحسبً مٌل المستمٌم كما فً الشكل ) Lو xRارسمً العلبلة البٌانٌة بٌن  .6

 لٌسً لطر السلن باستخدام المٌكرومٌتر ثم احسبً مساحة ممطعه. .7

 ( باستخدام المعادلة التالٌة:xRاحسبً المماومة النوعٌة للسلن )مماومته  .8

ASlope   

 

 

 :النتائج

 

 (1جدول )

  

 

 = mm d ..…                                                          لطر السلن:

mmmr نصف لطر السلن:   

22 ممطعه:مساحة  mrA  

mSlope مٌل المستمٌم بعد التحوٌل:   

mASlope المماومة النوعٌة للسلن:
L

ARx   

 
2

1

L

LR
R B

L2(cm) L1(cm)  ء BR L (cm) No. 

     1 

     2 

     3 

     4 

     5 

     6 

     7 

     8 

     9 

     10 
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 الأسئلة والمناقشة

 

 ما العلبلة بٌن المماومة الكهربائٌة والشكل الهندسً لمادة موصلة؟ .1

 عرفً المماومة النوعٌة, وما وحدتها؟ .2

 ما الفرق بٌن المنطرة المترٌة وجسر وٌتستون؟ وما الهدف من استخدامهما فً الدوائر الكهربائٌة؟ .3

 عند الوصول إلى حالة الاتزان فسري المراءة الصفرٌة للجلفانومٌتر؟ .4

من ضمن احتٌاطات التجربة عدم حن الزالك بسلن المنطرة المترٌة . برأٌن ما السبب فً طرح  .5

 مثل هذا التحذٌر؟

 ؟ xRو Lالهدف من رسم العلبلة بٌن ما  .6
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 :الغرض من التجربة

عن طرٌك المعاٌرة )وذلن  لهٌدروجٌنالٌاس الأطوال الموجٌة لخطوط سلسلة بالمر لذرة عنصر  .1

 باستخدام طٌف الهٌلٌوم(

 تعٌٌن لٌمة ثابت راٌدبٌرج. .2

 

 الأدوات :

 .محزوز الحٌود .1

 لمبة الهٌلٌوم. .2

 لمبة بالمر)نظٌر الهٌدروجٌن(. .3

 مصادر لدرة للمبات الطٌف. .4

 مصباح كهربائً. .5
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 :النظرٌة

أثبتت النظرٌة الذرٌة الحدٌثة أنه عند انبعاث الضوء ٌتم إصدار طٌف خطً وهذا الطٌف إما ٌكون طٌف 

ولٌست مستمرة. وفً حالة وجود ذرة ما تم إثارتها ) بمنح امتصاص أو طٌف انبعاث، وهذه الأطٌاف خطٌة 

طالة لها( فإن الإلكترون سوف ٌنتمل إلى مستوى طالة أعلى ثم ٌعود إلى حالته الأولى مع انبعاث فوتون ذو 

 طالة مساوٌة تماماً للفرق بٌن طالتً المستوٌٌن.

ن مستوى طالة أعلى إلى مستوى طالة ألل فً دراستنا لذرة الهٌدروجٌن نمول أنه عندما ٌنتمل الإلكترون م

ٌتم إصدار فوتون وبحساب طالة هذا الفوتون المنبعث من ذرة الهٌدروجٌن نكون لد حسبنا الفرق بٌن 

مستوٌٌن من مستوٌات طالة ذرة الهٌدروجٌن وبالتالً نستطٌع أن نحسب الطول الموجً للفوتون المنبعث 

 فٌصبح شكل العلبلة كالتالً:

                                 















22

111

if

H
nn

R


  ……. (2) 

حٌث 
HR   ،هو ثابت راٌدبٌرج 

in ًمستوى )مدار( الطالة الابتدائ : 

fnمستوى )مدار( الطالة النهائً مستوٌات : 

 الهٌدروجٌن:وٌوضح الشكل التالً مستوٌات الطالة لذرة 

 
حٌث ٌتضح من الشكل أن هنان انتمالات مختلفة بٌن مستوٌات عدٌدة وتؤخذ هذه الانتمالات مسمٌات مختلفة 

وما ٌهمنا فً تجربتنا هذه هً سلسلة بالمر والتً تشمل الانتمالات  (n)استنادا إلى العدد الكمً الرئٌسً 

 ( فً هذه الحالة على النحو التالً:2، حٌث نكتب العلبلة )  2fnإلى 3inالتً تتم بٌن المستوٌات : 











22

1

2

11

i

H
n

R


 5,4,3in.....,حٌث        

1 

2 

3 

4 

 سهسهت ببنًز

 نيًبٌسهسهت 

n 

 انًستٕٖ الأرضي
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 :الاحتٌاطات

 المسافة بٌن محزوز الحٌود و اللمبات ثابتة.أن تكون  .1

 أن تكون خطوط الطٌف متعامدة مع التدرٌ . .2

تزوٌد لمبة الطٌف بغطاء لحماٌتها من الكسر وكذلن لأن الكوارتز غالباً ٌصدر إشعاعًا  .3

 كهرومغناطٌسٌاً فوق بنفسجً ذا طول موجً لصٌر لهذا لا بد من تفادي لمس الزجاج.

 

 :خطوات العمل

 .V220نوصل لمبة طٌف غاز الهٌلٌوم بمصدر الجهد الكهربائً  .1

حددي  متعامدة مع المسطرة, ستظهر لن خطوط دلٌمة، محزوز الحٌودنشاهد الطٌف من خلبل  .2

 (.1لراءة التدرٌ  الممابلة لكل لون وسجلً ذلن فً جدول )

لطول الموجً لألوان طٌف الهٌلٌوم )للحصول على منحنى نرسم العلبلة البٌانٌة بٌن التدرٌ  وا .3

 المعاٌرة(.

 نستبدل لمبة طٌف ذرة الهٌلٌوم بؤنبوبة بالمر، ثم نلبحظ طٌف ذرة الهٌدروجٌن. .4

نموم بتعٌٌن التدرٌ  لألوان طٌف ذرة الهٌدروجٌن )سلسلة بالمر( وهً: أحمر، أزرق مخضر،  .5

 (.2أزرق، بنفسجً، وتدوٌنها فً جدول )

تعٌٌن الأطوال الموجٌة لألوان سلسلة بالمر السابمة باستخدام منحنى المعاٌرة الذي تم الحصول علٌه  .6

 (.2( وتدوٌنها فً جدول )4فً الخطوة )

( وتطبك العلبلة التالٌة لكل لون من ألوان سلسلة 2حساب ثابت راٌدبٌرج باستخدام الجدول رلم ) .7

 بالمر:













22

1

2

11

i

H
n

R


 

HR  = 

 )
n

1
 - 

2

1
( 10 

1

22

10
 

 

 احسبً متوسط ثابت راٌدبٌرج . .8

 احسبً نسبة الخطؤ المئوٌة لمٌمة ثابت راٌدبٌرج إذا علمتِ المٌمة الحمٌمٌة :  .9
17100974.1  mRH 
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 (: طٌف ذرة الهٌلٌوم1جدول )

التدرٌ  من 

المطٌاف  cm 

الطول الموجً 

بعد التمرٌب 








 0

A 

الطول الموجً المٌاسً 








 0

A 
 .No الألوان

 1 أحمر ضعٌف 7065.19  

 2 أحمر 6678.15  

 3 أصفر 5876.87  

 4 أخضر ضعٌف 5047.74  

 5 أخضر 5015.67  

 6 أخضر مزرق 4921.93  

 7 أزرق غامك 4713.14  

 8 أزرق نٌلً 4471.45  

 9 بنفسجً 4387.93  

 

 

 (: طٌف الهٌدروجٌن2جدول )

 1mRH 

الطول الموجً 

من منحنى 

المعاٌرة 






 0

A 

المسافة على 

التدرٌ   cm 

رلم 

 المدار
 .No الألوان

 1 أحمر 3   

   4 
أزرق 

 مخضر
2 

 3 أزرق 5   

 4 بنفسجً 6   
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 الأسئلة والمناقشة

 

 ؟محزوز الحٌودالضوء بواسطة  تحللعرفً ظاهرة  .1

 ما هً العلبلة بٌن معامل انكسار الضوء والطول الموجً؟ .2

 مامعنى الطٌف المستمر والطٌف الخطً. .3

 هل تنحرف الأطوال الموجٌة الطوٌلة أكثر أم المصٌرة؟ .4

 اللون الأحمر إلى البنفسجً؟ما سبب ظهور الألوان مرتبة ابتداءً من  .5
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 :الغرض من التجربة

 تعٌٌن البعد البإري لعدسة محدبة. .1

 حساب لدرة العدسة. .2

 حساب التكبٌر فً العدسات. .3

 

 :الأدوات

 منضدة ضوئٌة. .1

 مصدر ضوئً.)ٌحمل جسم( .2

 عدسة مجمعة )محدبة(. .3

 حائل. .4

 مرآة مستوٌة. .5

 

 

1 

2 
3 

4 

5 
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 :النظرٌة

العدسة عبارة عن أداة بصرٌة تصنع من مادة تسمح بنفاذ الضوء ذات سطح كروي واحد أو سطحٌن 

(, Diverging( أو مفرلة )Convergingكروٌٌن، ٌوجد نوعان من العدسات فهً إما أن تكون مجمعة )

وٌكون سمن العدسة المجمعة فً منتصفها أكبر منه عند طرفٌها, وٌنفذ الضوء السالط على أحد أوجه 

والذي هو عبارة عن  Principal axisالعدسة المجمعة من الوجه الأخر منكسراً نحو محورها البصري 

ة فً منتصف العدسة الخط المستمٌم الذي ٌمر بمركزي تكور الكرتٌن المكونتٌن لسطحً العدسة وتوجد نمط

وهً النمطة التً إذا مر بها شعاع ضوئً فإنه لا ٌنكسر. وللعدسة المحدبة بإرة  Mتسمى بالمركز البصري 

وهً عبارة عن النمطة التً تتجمع فٌها الأشعة السالطة  Primary Focal point Fأصلٌة حمٌمة 

, بٌنما العدسة المفرلة لها بإرة خٌالٌة الموازٌة للمحور البصري والمرٌبة منه بعد انكسارها فً العدسة

Imaginary Focal Point F'( 1، انظري الشكل.) 

 

 .fوتسمى المسافة بٌن البإرة الأصلٌة والمركز البصري للعدسة بالبعد البإري للعدسة وٌرمز لها بالرمز

وٌمكن حساب البعد البإري من المانون العام للعدسات : 
ssf 


111

 

 حٌث: 

f البعد البإري للعدسة، وحدته المتر :m. 

s المسافة بٌن الجسم والعدسة، وحدتها المتر :m. 

s  المسافة بٌن صورة الجسم والعدسة، وحدتها المتر :m. 

 

 

على أنها مملوب البعد البإري:  Pوتعرف لدرة العدسة 
f

P
1

  

 .dioptreالدٌوبتر هً  Pعادةً مماسة بالمتر فتكون وحدة fوتكون 
111  mdioptre 

 

 (1شكم )
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 وٌمكن حساب التكبٌر من المعادلة:

s

s
M


 

 

 :الاحتٌاطات

 للحصول على أفضل صورة. إجراء التجربة فً مكان مظلم لدر الإمكان .1

 أن تكون كل الأدوات على نفس المستوى. .2

 

 :خطوات العمل

 هنان عدة طرق لحساب البعد البإري للعدسة وفً هذه التجربة سنستخدم طرٌمتٌن: 

fsطرٌمة انطباق الصورة على المصدر الضوئً نفسه أي أن  )الانعكاس(:الطرٌقة الأولى   وتعتمد هذه

الطرٌمة أساساً على أن ٌكون المصدر الضوئً فً بإرة العدسة وبذلن تخرج الأشعة من المصدر متفرلة 

وتسمط على العدسة فتنكسر الأشعة السالطة وتخرج موازٌة للمحور البصري وعند وضع مرآة مستوٌة 

لعدسة مكونة صورة حمٌمة خلف العدسة فإن الأشعة تنعكس مرة أخرى على العدسة ثم تتجمع فً بإرة ا

 للمصدر الضوئً منطبمة على المصدر )لماذا؟(.

 :خطوات العمل

 ضعً العدسة بٌن المرآة المستوٌة والجسم)حددي مولع الجسم(. .1

حركً العدسة والمرآة المستوٌة معاً حتى تحصلً على أوضح صورة  للمصدر الضوئً منطبمة  .2

 على مولع الجسم.

 .fعدسة لتحصلً على البعد البإري لٌسً المسافة بٌن الجسم وال .3

 ( مرتٌن ثم احسبً متوسط البعد البإري.3( و)2أعٌدي الخطوات ) .4

 (.avgfاحسبً لدرة العدسة من متوسط للبعد البإري ) .5

  البإري؟(. احسبً نسبة الخطؤ المئوٌة فً البعد البإري )من أٌن نحصل على المٌمة الحمٌمٌة للبعد .6

 

 

 (1جدول )

 

 

 diopter
f

P 100  cmfavg  cmf3
  cmf2

  cmf1
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تعرف هذه الطرٌمة بالطرٌمة العامة وهً الطرٌمة الأكثر دلة لتعٌٌن البعد  :الطرٌقة الثانٌة)الانكسار(

البإري وفٌها تثبت العدسة فً الحامل وتكون ما بٌن المصدر الضوئً والحائل وٌتم تحرٌن العدسة من 

 مكانها حتى نحصل على صورة حمٌمٌة مصغرة للمصدر الضوئً .

 :خطوات العمل

 .   ضعً العدسة بٌن الجسم والحائل .1

ضعً العدسة فً مكان ما وحركً الحائل حتى تحصلً على صورة واضحة للجسم على الحائل  .2

 )صورة مصغرة(.

)المسافة بٌن العدسة والحائل(  s)المسافة بٌن العدسة و الجسم( وبعد الصورة  sلٌسً بعد الجسم  .3

 ( .2جلً النتائ  فً الجدول ))ما فائدة المنضدة الضوئٌة؟( س

 ( خمس مرات .3( و)2أعٌدي الخطوات ) .4

ارسمً العلبلة البٌانٌة بٌن  .5
s

و 1
s

 ) لا تمومً بكسر المحاور , بل إبدأي من الصفر(.1

أوجدي الجزء الممطوع من المحور السٌنً  .6
1

11
fs

  والجزء الممطوع من المحور الصادي

2

11
fs




، البعد البإري هو متوسط 
1f 2وf. 

 لارنً بٌن لٌم البعد البإري التً حصلت علٌها. .7

 احسبً الخطؤ. .8

 احسبً لوة العدسة. .9

 (2جدول )

 11
   


cm

s
  11

   cm
s

  cms     cms    No. 

    1 

    2 

    3 

    4 

    5 

 

 

 

 

 

 

 

 



52 

 

 الأسئلة والمناقشة

 

 عرفً: البعد البإري, المركز البصري, الدٌوبتر؟ .1

 فٌم تستخدم العدسات؟ .2
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 :الغرض من التجربة

 دراسة العلبلة بٌن زاوٌة السموط وزاوٌة الانحراف. .1

 تعٌٌن زاوٌة الانحراف الصغرى للمنشور. .2

 حساب معامل انكسار الزجاج باستخدام زاوٌة الانحراف الصغرى. .3

 

 :الأدوات

 منشور زجاجً ثلبثً الأوجه. .1

 مصدر ضوئً. .2

 أوراق بٌضاء. .3

 للم رصاص. .4

 منملة. .5

مسطرة. .6

 (1انشكم )
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….…. )1(

 

 :النظرٌة

الكثافة الضوئٌة فإنه ٌنحرف عن  كما هو معلوم بؤن الشعاع الضوئً عند انتماله بٌن وسطٌن مختلفٌن فً

السالط على أحد أوجه المنشور ثم خرج من الوجه  DA( حٌث أن الشعاع 1مساره كما هو موضح بالشكل )

 .بزاوٌة  BCالأخر مغٌرا مساره إلى المسار 

تسمى بزاوٌة  BCوالشعاع الخارج  DAالمحصورة بٌن امتدادات مسار الشعاع السالط  والزاوٌة 

الانحراف وتتغٌر لٌمة زاوٌة الانحراف بتغٌر زاوٌة السموط حٌث أنه كلما زادت زاوٌة السموط كلما للت 

زاوٌة الانحراف) علبلة عكسٌة ( حتى تصل إلى لٌمه معٌنه تبدأ بعدها زاوٌة الانحراف بالزٌادة كلما زادت 

ة الانحراف الصغرى أو بما تعرف بزاوٌة النهاٌة زاوٌة السموط. وتسمى ألل لٌمه لزاوٌة الانحراف بزاوٌ

 .mوٌرمز لها بالرمز  الصغرى للبنحراف

 وٌمكن حساب معامل الانكسار لمنشور زجاجً بدلالة زاوٌة الانحراف الصغرى وذلن من العلبلة:

 
 

60هً زاوٌة رأس المنشور وتساوي  حٌث 
o

 فً حالة المثلث المتساوي الأضلبع. 

 

 :الاحتٌاطات

 التؤكد من نظافة أوجه المنشور. .1

 استخدام للم رصاص رفٌع السن أثناء الرسم. .2

 وٌفضل العمل فً مكان مظلم. .3

 

 

 خطوات العمل :

المنشور موازٌة ارسمً المنشور على ورلة بٌضاء بملم رصاص رفٌع السن بحٌث تكون لاعدة  .1

 لطول الورلة وٌكون رأس المنشور لأعلى.

 ارفعً المنشور من مكانه، عودي للمنشور المرسوم على الورلة: .2

 .)اختاري أحد الأضلبع لٌمثل السطح الفاصل بٌن الوسطٌن)الهواء والزجاج 

  حددي النمطةA .المرٌبة من منتصف الضلع 

  ثم ارسمً عموداً من هذه النمطة على هذا السطح) ٌصنع زاوٌة لدرها90  مع هذا

 السطح(. 

بزاوٌة لدرها  DAارسمً مسارًا للشعاع السالط  .3 35. 

















 



2
sin

2
sin




m

n
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أعٌدي المنشور إلى وضع السابك على الورلة وسلطً علٌه الشعاع الضوئً بحٌث ٌكون منطبك  .4

 .DAعلى الشعاع السالط 

 ثم ارفعً المنشور من مكانه. انظري من الجهة الأخرى للمنشور وحددي الشعاع النافذ .5

 مدي الشعاع السالط والشعاع النافذ حتى ٌلتمٌان. .6

 . تدادات وهً زاوٌة الانحراف لٌسً الزاوٌة المحصورة بٌن الام .7

( على ورله أخرى أو على نفس الورلة ولكن فً مكان أخر وذلن 5( إلى )1أعٌدي الخطوات من ) .8

 (.1لزواٌا سموط مختلفة كما هو موضح فً الجدول )

ثم من الرسم حددي زاوٌة  وزاوٌة الانحراف  ارسمً العلبلة البٌانٌة بٌن زاوٌة السموط  .9

 فً جدولن. mالانحراف الصغرى 

احسبً لٌمة معامل الانكسار باستخدام زاوٌة الانحراف الصغرى التً حصلت علٌها باستخدام  .10

 (.1العلبلة )

احسبً نسبة الخطؤ المئوٌة لمعامل الانكسار إذا علمت أن لٌمة معامل الانكسار للزجاج هً  .11

50.1n 

 

 

 

 -1-الجدول 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

زاوٌة الانحراف 

 deg 
زاوٌة السموط  deg No. 

 35 1 

 40 2 

 45 3 

 50 4 

 55 5 
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 الأسئلة والمناقشة

 عرفً ما ٌلً: .1

 .الانكسار 

 .الشعاع السالط 

  الانحراف الصغرى.زاوٌة الانحراف وزاوٌة 

 ما هً شروط الحصول على زاوٌة الانحراف الصغرى؟ .2

اذكري المانون المستخدم فً تعٌٌن معامل الانكسار للمنشور مع توضٌح دلالات الرموز  .3

 المستخدمة؟

 عرفً معامل الانكسار لماده زجاجٌة؟ .4
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 :الغرض من التجربة

تعٌٌن نسبة فرق الجهد فً الملف الثانوي 
2V  ًإلى فرق الجهد فً الملف الابتدائ

1V  وممارنتها مع نسبة

عدد لفات الملف الثانوي 
2N  ًإلى عدد لفات الملف الابتدائ

1N .بطرٌمتٌن 

 

 :الأدوات

 محول كهربائً. .1

 مصدر للتٌار المتردد. .2

 (.2فولتمٌتر) العدد  .3

 أسلبن توصٌل. .4

 لوحة توصٌل. .5

 

1 

2 

3 

4 
5 
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 :النظرٌة

 :وصف المحول الكهربائًأ( 

حل التٌار المتردد مكان التٌار المستمر فً استخدامات كثٌرة بسبب المحول الكهربائً. وتستخدم هذه الأداة 

الكهربائٌة التٌار المتردد لرفع الجهد أو خفضه وذلن حسب الحاجة، وهذا التحوٌل ٌساهم فً نمل الطالة 

شغٌل أجهزة تتطلب فروق جهد مختلفة الكهربائٌة إلى مسافات كبٌرة من محطات تولٌدها. وبهذا نتمكن من ت

(. فهو ٌتكون من ملفٌن 2دون استهلبن كبٌر للطالة. الشكل الأساسً للمحول الكهربائً ٌظهر فً الشكل )

من معدن النحاس أو خلبئط النحاس وٌتم لفهّما على شكل أسلبن ذات أنصاف ألطار معلومة حول للب من 

نعتبر أحدهما الملف  بعضها البعض مادة عازلة كالماٌكا. الحدٌد المطاوع على شكل شرائح ٌفصلها عن

وٌكون عدد لفاته  (primary coil)الابتدائً 
1N و فرق الجهد بٌن طرفٌه هو جهد الدخل (

1V أو الجهد )

 (secondary coil)لثانوي الابتدائً وٌغذي هذا الملف مصدر للتٌار المتردد و الملف الآخر هو الملف ا

وعدد لفاته 
2N ( و فرق جهده

2V ًهو جهد الخرج أو الجهد الثانوي. ورمز المحول الكهربائً ف )

 (.   1الدارات الكهربائٌة موضح فً الشكل )

 

 :نظرٌة العملب( 

فإن التٌار المار فٌه سٌنت  مجالا مغناطٌسٌا متغٌرا إذا وصل طرفا الملف الابتدائً بمصدر له جهد متردد 

فً للب المحول، وسٌمر هذا المجال المغناطٌسً خلبل الملف الثانوي وعندها ٌستحث تولٌد لوة دافعة 

 كهربٌة مترددة فً الملف الثانوي )لها نفس تردد المصدر( بسبب تغٌر المجال المغناطٌسً.

على فهم أساسٌات الحث الكهرومغناطٌسً من لانون فاراداي. لذلن وفكرة عمل المحول الكهربائً مبنٌة 

نجد أن المحولات الكهربائٌة تصمم بحٌث ٌمر كل الفٌض الكهربائً الذي ٌنتجه الملف الابتدائً خلبل 

 الملف الثانوي. 

 

 

 

 

 وتكون النسبة بٌن جهد الخرج إلى جهد الدخل هً:

 

 

 

                                                 
1

2

1

2

N

N

V

V
 

 سِض اٌّؾٛي اٌىٙشثبئٟ  (:1شكم )



59 

 

V1 V2 
N1 N2 

 داسح رٛط١ً اٌّؾٛي اٌىٙشثبئٟ   (:2شكم )

 

 :أنواع المحولاتج( 

: ٌكون المحول رافعاً للجهد عندما ٌكون عدد لفات (step-up transformer)محول رافع للجهد  -1

 النحو التالً:الملف الثانوي أكبر منها فً الملف الابتدائً و تصبح العلبلة بٌن الملفٌن على 

12 NN  

:1:2وٌمكننا أن نتحكم عملٌاً بنسبة الرفع المطلوب، كؤن تكون مثلبً:  12 NN 

ً للجهد عندما ٌكون (step-down transformer)محول خافض للجهد -2 :  ٌكون المحول خافضا

وبذلن تصبح العلبلة بٌن الملفٌن على النحو عدد لفات الملف الثانوي ألل من عددها فً الملف الابتدائً 

 التالً:

21 NN  

:2:1وٌمكننا أٌضاً أن نتحكم بنسبة التخفٌض المطلوبة كؤن تكون مثلبً:  12 NN  وهكذا. أما إذا كانت

 للبستعمال.( فإن المحول ٌفمد وظٌفته وٌكون غٌر صالح 1:1النسبة )

 

 

 :الدارة الكهربائٌة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الاحتٌاطات

 عدم الخلط بٌن الملفٌن أثناء الاستعمال.  .1

 ٌجب أن نجعل جهد المصدر عند الصفر فً بداٌة ونهاٌة التجربة. .2

 عمودي على مستوى مإشر الفولتمٌتر.تسجٌل المراءات بحٌث ٌكون مستوى الإبصار  .3

 

 :خطوات العمل

 (.2صلً الدارة الكهربائٌة كما هو مبٌن بالشكل رلم ) .1

أدٌري مفتاح مصدر الجهد المتردد ثم لومً بوضع جهد الدخل  .2
1V  على لٌمة مناسبة باستخدام

ً لتحصلً على مجموعة من بحٌث ٌمكنن زٌادتها  الفولتمٌتر الأول مبتدأه من الصفر تدرٌجٌا

   .المراءات المناسبة
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ابدئً الآن بزٌادة ممدار جهد الدخل و دونً جهد الخرج  .3
2V ( كرري ذلن عشر 1فً جدول ،)

 مرات. بإمكانن الآن تحدٌد نوع المحول.

ارسمً العلبلة بٌانٌاً بٌن  .4
2V 1وV . 

بعد أن حصلت على ممدار المٌل من الخط البٌانً، لارنً النتٌجة مع النسبة  .5
12 NN  بٌن عددي

 و الابتدائً واحسبً نسبة الخطؤ. ماذا تلبحظٌن؟  لفات الملف الثانوي

ً و الثانوي ابتدائٌا، ثم كرري الت .6 جربة اعكسً الآن موضع الملفٌن بحٌث ٌصبح الابتدائً ثانوٌا

 (. ماذا تستنتجٌن؟2فً جدول ) ودونً ملبحظاتن
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 (1جدول )
 (                  (نوع المحول 

 

 voltV2
  voltV1

 No. 

  1 

  2 

  3 

  4 

  5 

  6 

  7 

  8 

  9 

  10 


1

2

N

N
 

 

Slope = 
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 (2جدول )
 (                  (نوع المحول 

 

 voltV2
  voltV1

 No. 

  1 

  2 

  3 

  4 

  5 

  6 

  7 

  8 

  9 

  10 

 


1

2

N

N
 

 

Slope = 
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 الأسئلة والمناقشة

 

 وما هً وحدة كل منهما؟ ما الفرق بٌن الفٌض المغناطٌسً و المجال المغناطٌسً؟ .1

 كٌف نحصل على تٌار كهربائً بدون التوصٌل بمصدر ما؟  .2

 لماذا تمدنا مراكز تولٌد الطالة الكهربائٌة بالتٌار المتردد فمط؟ .3

 ما فائدة الملب الحدٌدي الذي ٌلف حوله الملفان الابتدائً والثانوي؟ .4

 لماذا ٌسخن المحول الكهربائً أثناء الاستخدام؟ .5

 ام مصدر للتٌار المستمر؟ما هو جهد الخروج للمحول عند استخد .6
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 :الغرض من التجربة

 باستخدام ممٌاس الجهد :

 لٌاس الموة الدافعة الكهربائٌة لبطارٌة. .1

 الممارنة بٌن الموة الدافعة الكهربائٌة لبطارٌتٌن. .2

 

 :الأدوات

 ممٌاس الجهد. .1

 . بطارٌة ذات لوة دافعة كهربٌة مرتفعة  .2

 .  بطارٌة عٌارٌة  .3

 بطارٌتٌن لوتهما الدافعة الكهربائٌة مجهولة. .4

 جلفانومٌتر. .5

 فولتمٌتر .6

 زالك. .7

 أسلبن توصٌل. .8

 صندوق مماومات. .9

 .k2.2مماومة  .10

2 

 

3 

1 

 4 

5 

 7 

8 

 6 
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 :النظرٌة

ٌتكون ممٌاس الجهد فً أبسط أشكاله من سلن طوله متر مشدود ومثبت من طرفٌه على لاعدة خشبٌة 

 مدرجة، ومساحة ممطع السلن منتظمة. 

 

فإذا وصلت بطارٌة عٌارٌة لوتها الدافعة الكهربائٌة 
0 ( 1مبٌن فً الشكل ) فً الدائرة الكهربائٌة كماهو

( وحركنا السلن المنزلك المتصل مع الجلفانومٌتر حتى A)مع ضرورة توصٌل المطبٌن الموجبٌن بالنمطة 

ً الموة  Cو Aأشار مإشر الجلفانومٌتر إلى الصفر فإن فرق الجهد بٌن النمطتٌن  ً ومعاكسا ٌكون مساوٌا

الدافعة الكهربائٌة للبطارٌة العٌارٌة 
0 فإن طول السلن ،AC  الذي حدث عنده الاتزان هو

0L  

وإذا اسُتبدلت البطارٌة العٌارٌة 
0  بؤخرى لوتها الدافعة الكهربائٌة

1  مجهولة وبحثنا عن نمطة الاتزان

)بتحرٌن المنزلك( وانعدم التٌار فً الجلفانومٌتر عند طول جدٌد 
11 ACL : 

0

1

0

1

L

L





 

أي أنه ٌمكن حساب الموة الدافعة الكهربائٌة 
1  بمعرفة

0  ولٌاس كل من
1L 0وL. 

أما إذا كانت 
0  مجهولة المٌمة فإنه بالإمكان إٌجاد النسبة بٌن الموتٌن الدافعتٌن الكهربائٌتٌن للبطارٌتٌن

بإٌجاد النسبة بٌن الطولٌن 
1L 0وL :وبصورة عامة فإن 

2

1

2

1

L

L





 

 (1شكم )
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حٌث 
1 2و هما الموتان الدافعتان الكهربائٌتان للبطارٌتٌن و

1L 2وL  هما الطولان اللذان حصل عندهما

الاتزان عند توصٌل البطارٌتٌن 
1 2و  على الترتٌب وهكذا ٌمكن الممارنة بٌن الموتٌن الدافعتٌن

 الكهربائٌة للبطارٌتٌن.

 :الاحتٌاطات

 عدم حن الزالك على سلن ممٌاس الجهد. .4

 أكبر منه لبمٌة البطارٌات. التؤكد من أن جهد البطارٌة  .5

 

 :خطوات العمل

 قٌاس القوة الدافعة الكهربائٌة لبطارٌة: 

( مستخدمة البطارٌة العٌارٌة 1صلً الدائرة كما هو موضح بالشكل ) .1
0 ًاضبط ،  3علىV . 

 .1Rفً صندوق المماومات  5أدخلً مماومة  .2

حركً الزالك على سلن ممٌاس الجهد حتى تحصلً على الاتزان )أي ٌعود مإشر الجلفانومٌتر إلى  .3

 الصفر(.

حددي طول السلن الذي حصل عنده الاتزان ولٌكن  .4
0L ( 1وسجلً نتائجن فً الجدول.) 

 كل مرة. 1بممدار  1Rمرات بإنماص المماومة  4كرري الخطوتٌن السابمتٌن  .5

استبدلً البطارٌة العٌارٌة بالبطارٌة المجهولة المٌمة )البطارٌة الجافة( ولتكن  .6
1. 

 الزالك على سلن ممٌاس الجهد حتى تحصلً على الاتزان.مرة أخرى حركً  .7

حددي طول السلن الذي حصل عنده الاتزان ولٌكن  .8
1L ( 1وسجلً نتائجن فً الجدول.) 

 كل مرة. 1بممدار  1Rمرات بإنماص المماومة  4كرري الخطوتٌن السابمتٌن  .9

 الموة الدافعة الكهربائٌة للبطارٌة العٌارٌة بواسطة الفولتمٌتر. لٌسً .11

احسبً الموة الدافعة الكهربائٌة للبطارٌة المجهولة  .11
1 :لكل خطوة باستخدام العلبلة 

0

1
01

L

L
   

احسبً متوسط الموة الدافعة الكهربائٌة للبطارٌة  .12
1. 
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 (1جدول )

Volt0 

 VoltLL     0101     cmL1
  cmL0

  1R No 

    1 

    2 

    3 

    4 

    5 

 

 المقارنة بٌن القوة الدافعة الكهربائٌة لبطارٌتٌن: 

سجلً نتائ   .1
1L  ( 1(  باستخدام الجدول )2فً الجدول. ) 

ضعً  .2
2  بدلاً من

1 . 

 .1Rفً صندوق المماومات  5أدخلً مماومة  .3

 حركً الزالك على سلن ممٌاس الجهد حتى تحصلً على الاتزان . .4

حددي طول السلن الذي حصل عنده الاتزان ولٌكن  .5
2L ( 2وسجلً نتائجن فً الجدول.) 

 كل مرة. 1بممدار  1Rمرات بإنماص المماومة 4كرري الخطوتٌن السابمتٌن  .6

احسبً النسبة بٌن الموتٌن الدافعتٌن  .7
1 2و : لكل خطوة باستخدام العلبلة 

2

1

2

1

L

L





 

احسبً متوسط  .8
2

1




. 

 L2 , L1ارسمً العلبلة بٌن  .9

 أوجدي المٌل. .11

 لارنً بٌن المٌل ومتوسط النسبة المحسوب سابما. .11
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 (2جدول )

2121 LL   cmL2
  cmL1

 No 

   1 

   2 

   3 

   4 

   5 
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 الأسئلة والمناقشة

 

 وضحً فكرة عمل ممٌاس الجهد؟ .1

 كٌف ٌستخدم ممٌاس الجهد لتعٌٌن لٌمة لوة دافعة مجهولة؟ .2

نفس النوع، فً دائرة ممٌاس الجهد ٌجب التؤكد أن الألطاب الكهربٌة متصلة بالنمطة المشتركة من  .3

 لماذا؟

تنحرف إبرة الجلفانومتر فً اتجاهٌن متضادٌن عند تحرٌن الزالك إلى نمطتٌن حول نمطة الاتزان  .4

 على سلن ممٌاس الجهد، لماذا؟
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 ةمـــعلـــومـــات مـــفــــٌــــد

 
 (Rounding) التقرٌبقواعد  (1

 :المثال الاتًسنشرح لاعدة التمرٌب بحل 

حتى الجزء من مئة ومره حتى الجزء من الألف ومره حتى  31.5937لنفرض اننا نرٌد تمرٌب هذا العدد 

 عدد صحٌح.

الماعده المتبعه )إذا كان الرلم الذي ٌلً الرلم المراد تمرٌبه خمسه أو أكبر منها فإننا نضٌف لهذا الرلم العدد 

 فإننا نحذف الأرلام التى تلٌه ولا نضف شٌئاً( 5من وإذا كان الرلم الذي ٌلً الرلم المراد تمرٌبه ألل  1

 الحل:

a-  5أصغر من  3وذلن  لأن  31.59 =~بالتمرٌب حتى الجزء من مئة 

b-  5اكبر من  7وذلن لأن  31.594 =~بالتمرٌب حتى الجزء من ألف 

c-  5وذلن لأن الرلم بعد الفاصله   32 =~بالتمرٌب حتى العدد الصحٌح 

d- فكري وأجٌبً؟ =~ة بالتمرٌب حتى الجزء من عشر ........... 

 (calculator)طرٌقة إستعمال الآلة الحاسبة  (2

 تؤكدي من صحة إستعمالن للآلة بحساب نات  العلبلة التالٌة: أولاً:

  
[√   (      )]  

((      )  )
 = 0.7096 √ 

الواس تفصل بٌن كل رلم حتى تحصلً على  تضعً ٌجب أن تدخلً الأرلام فً الآلة بهذه الطرٌمة أي*

     نات  صحٌح

  إدخالات خاطئة فً الآلة مثل:              
√           

        
      أو     

[√         ]  

(        )
 

 √وأي طرٌمة أخرى غٌر الطرٌمة المشار علٌها بعلبمة 

 ثم أدخلً الأس. EXPلكتابة عدد مضروب بموى العشرة فً الآلة الحاسبة أدخلً العدد ثم اضغطً  ثانٌاً:

3104لكتابة العدد  مثال:  :نضغط 

 مع ملبحظة أن الطرٌمة لد تختلف حسب نوع الآلة المستخدمة.

4 EXP - 3 
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لتصغٌر الرلم فٌصبح  ENGأضغطً  3456798.76إذا ظهر لن نات  من ارلام كثٌره جداً مثل  ثالثاً:

3.45679876 X106   3.46  106ولكن ٌكتب بالتمرٌبX 

 %Eحساب نسبة الخطأ المئوي  (3

 حساب نسبة الخطؤ فً أداء التجربة لتمٌٌم أداءنا العملً من العلبلة:

                             100% 



T

XT
E 

 للكمٌة المماسة تجرٌبٌاً وتكون معروفة من المراجع والجداول تمثل المٌمة الحمٌمٌة Tحٌث 

       X   تمثل المٌمة التجربٌة التى حصلتِ علٌها فً المعمل لهذه الكمٌة المطلوبة 

 (Units) الوحدات (4

هنان عدة أنظمة للوحدات ، ولكن النظام الوحده هً تمٌٌز ٌوضع بعد الرلم لمعرفة الخاصٌة المماسة و

ً عالمٌاً  (International System of Units( )SIللوحدات )العالمً  هوالأكثر إستخداما

 . ماسنستخدمه خلبل دراستنا لتمٌٌز الكمٌات الفٌزٌائٌةوهو

 (:SIالأبعاد الأساسٌة معبرًا عنها بنظام الوحدات )بعض ٌوضح الجدول التالً 

 الرمز الوحدة البعد

 m متر الطول

 kg كٌلوجرام الكتلة

 s ثانٌة الزمن

 

 إضافٌة مسمٌات والنانو ثانٌة وغٌرها، وهذه الملٌمتر مثل أخرى وحدات نجد فمد، بالإضافة لهذه الوحدات

 1بـ  m 1000، فعلى سبٌل المثال ٌمكننا التعبٌر عن الأصلٌة الوحدة من أجزاء عن تعبر علٌها متعارف

Km  1وكذلنMA  10بـ
6
 A.وٌوضح الجدول التالً لوى العدد عشرة الأكثر استعمالاً فً المعمل ، 

                         

 

 

 

 

                

 الموى اسمها رمزها

 micro- 610 ماٌكرو 

 

m milli- ً310 مٌل 

 

M mega- 610 مٌجا 

k kilo- 310 كٌلو 
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(، فمثلبً Small( والآخرى كحروف صغٌرة )Capitalرموز بعض الوحدات تكُتب كحروف كبٌرة )

m ( ً310هو رمز المٌل بٌنما ،)M ( 610هو رمز المٌجا.) 

 الموجٌة تسمى أنجستروم وحدة أخرى شائعة للؤطوال*  m10
o

10AngestromA  

 طرٌقة التحوٌل بٌن الوحدات (5

 : kg إلى  g 5 لتحوٌل :(3) مثال

1 k = 10
3
 ⇾ 1kg=10

3
 g ⇾ 5 g= (5 ÷1000) kg= 0.005 kg 

 : Vالى  MV 7لتحوٌل  :(3)مثال 

1 M= 10
6
 ⇾ 1MV=10

6
 V  ⇾  7 MV= (7x 10

6
) V =7000,000V 

 (Graph)الرسم البٌانً  (6

a- يفٕٓو انزسى انبيبَي 

ً  اٌّمبعخ إٌزبئظ ٌزّض١ً اٌّٛعضح اٌطش٠مخ ٘ٛ اٌج١بٟٔ اٌشعُ  لاعزخلاص ِّٙخ ٚع١ٍخ ٚ٘ٛ ٠ٚؼزجش رغش٠ج١ب

 .اٌّمبعخ اٌف١ض٠بئ١خ اٌّزغ١شاد ث١ٓ اٌؼلالخ ٚإ٠غبد اٌّؼٍِٛبد

b-  القراءات بٌانٌا؟ً لماذا نرسم 

 اٌّزغ١شاد ث١ٓ اٌؼلالخ إ٠غبدصُ  زٝ ؽظٍٕبػ١ٍٙب ِٓ الأعٙضح ِٚٓ اٌؾغبثبداٌ إٌزبئظٌٕزّىٓ ِٓ رفغ١ش 

ُ ٚغ١ش٘ب اٌىض١ش ِٓ اٌّغزم١ اٌخؾ ١ًِٚ )ؽشد٠خ أَ ػىغ١خ أَ صبثزخ أَ....( اٌؼلالخ ٔٛع رؼ١١ٓ ِضً اٌّمبعخ

  اٌج١بٔبد اٌزٝ ٠ّىٓ اٌؾظٛي ػ١ٍٙب.

c- اٌشعُ ٠ىْٛ ثمٍُ سطبص ِجشٞ ٚػٍٝ اٌٛسق اٌج١بٟٔ اٌّخظض ٌزٌه( كيف ارسى؟( 

 أسعّٟ اٌّؾٛس٠ٓ اٌغ١ٕٟ ٚاٌظبدٞ ثؾ١ش رشغً أغٍت اٌٛسلخ اٌج١ب١ٔخ. -1

أوزجٟ اعُ اٌّؾٛس اٌغ١ٕٟ ٚٚؽذرٗ ثغبٔجٗ ٚ٘ٛ ٠ّضً اٌّزغ١ش اٌّغزمً )اٌى١ّٗ اٌّؼطبح فٟ اٌزغشثخ أٞ اٌزٝ  -2

ٚأوزجٟ اعُ اٌّؾٛس اٌظبدٞ ٚٚؽذرٗ ثغبٔجٗ ٚ٘ٛ ٠ّضً اٌّزغ١ش اٌزبثغ  ٔزؾىُّ ف١ٙب إِب ثبٌض٠بدح اٚ إٌمظبْ(

 )اٌى١ّخ اٌّمبعخ ِٓ اٌزغشثخ(.

عٕزّزش، ٚلارأخزٞ ألً ِٓ ٘زٖ  2عٕزّزش أٚ  1لغّٟ وً ِؾٛس اٌٝ ِشثؼبد ِزغب٠ٚخ ٚوً ِشثغ ٠ّضً  -3

ْ رٌه ٠غجت ػذَ اٌذلخ فٟ عٕزّزش لأ 0.5عٕزّزش أٚ ثـ  1.5اٌم١ُ ٚلا أوضش ، أٞ لارأخزٞ اٌّشثغ اٌٛاؽذ ثـ 

 رٛص٠غ اٌمشاءاد ٚاعزخلاص اٌج١بٔبد.

 ٠غت أْ رىْٛ اٌّشثؼبد ِزغب٠ٚخ ػٍٝ ٔفظ اٌّؾٛس اٌٛاؽذ، فٍىً ِؾٛس ِشثؼبد رٕبعت لشاءارٗ. -4
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سلّٟ وً ِؾٛس ؽغت ِب٠ٕبعت اٌمشاءاد اٌخبطٗ ثٗ، ٚػٕذِب رجذأ٠ٓ ثشلُ ِب فبٌشلُ اٌزبٌٟ ٘ٛ ػؼف ٘زا  -5

،...ٚ٘ىزا، ِٚؼشفخ اٌزشل١ُ إٌّبعت ٟ٘ ِٙبسٖ عزىزغج١ٕٙب ِغ 8صُ  6صُ  4فبٌزبٌٟ  2ثـ اٌشلُ فّضلاً ٌٛ ثذأٔب 

اٚ ِؼبػفبد  2أٚ ِؼبػفبد  1وضشح اٌّّبسعخ، ِٚٓ اٌزوبء اْ رخزبسٞ رشل١ّبد عٍٙٗ ِضً ِؼبػفبد 

 .4أٚ ِؼبػفبد  1.5أٚ ِؼبػفبد  3ٚرزغٕجٟ اٌزشل١ّبد اٌّزؼجٗ ِضً ِؼبػفبد  11

د وج١شٖ، ٚاٌٛسلخ اٌج١ب١ٔخ لارىفٟ ٌٙب، فئثّىبٔه إلزطبع اٌّؾٛس ٚاٌجذأ ِٓ سلُ غ١ش اٌظفش  إرا وبٔذ اٌمشاءا -6

 ٠ٚغت ٚػغ ػلاِخ الإلزطبع ػٍٝ اٌّؾٛس اٌّمطٛع.

 (، ٚػؼٟ دائشح ؽٛي وً ٔمطخ.x,yثؼذِب سعّزٟ اٌّؾبٚس ٚسلّز١ّٙب، ِضٍّٟ إٌمبؽ ) -7

ؼلالخ رّضً خؾ ِغزم١ُ أٚ ثب١ٌذ ٚثّشٚٔخ إرا طٍٟ ٘زٖ إٌمبؽ ِغ ثؼؼٙب اٌجؼغ ثبٌّغطشٖ، إرا وبٔذ اٌ -8

وبٔذ اٌؼلالخ رّضً ِٕؾٕٝ، لا٠شزشؽ أْ ٠ّش اٌخؾ اٌّغزم١ُ أٚ إٌّؾٕٝ فٟ ع١ّغ إٌمبؽ ٌٚىٓ ٠غت أْ ٠ّش 

فٟ ٔمطز١ٓ ػٍٝ الألً ِغ ِشاػبح أْ رىْٛ إٌمبؽ ِٕزششح ؽٛي إٌّؾٕٝ أٚ اٌخؾ اٌّغزم١ُ ثشىً ع١ذ، أٞ 

 ؾزٗ ٚفٛلٗ.٠ىْٛ ثؼؼٙب ػ١ٍٗ ٚثؼؼٙب ر

إرا وبٔذ اٌؼلالخ خؾ ِغزم١ُ ف١غت أْ رؾغجٟ ا١ًٌّ، ٚرٌه ثئخز١بس ٔمطز١ٓ ػٍٝ اٌخؾ اٌّغزم١ُ ِخزٍفخ  -9

 ػٓ ٔمبؽ اٌزغشثخ.

 إرا وبٔذ اٌؼلالخ ِٕؾٕٝ، فغبٌجبً ٠زُ إعزخذاَ الإعمبؽ ٚعزششذن الأعزبرٖ ٌٍطش٠مخ أصٕبء اٌّؾبػشح. -11

ث١بٟٔ ف١غت أْ رىزجٟ ػٕٛاْ ٌىً سعُ ث١بٟٔ، ِضً )٘زا إرا وبْ ٌذ٠ه أوضش ِٓ عذٚي ٚأوضش ِٓ سعُ  -11

 اٌشعُ ٠ّضً اٌؼلالخ ث١ٓ اٌّغبفخ ٚاٌغشػخ(.

رُ ػ١ٍّبً رؾش٠ه اٌغ١بسح ٌّغبفبد ِخزٍفخ،ٚل١بط فٟ رغشثخ ٌزؼ١١ٓ اٌغشػخ اٌمظٜٛ ٌغ١بسح ِب،  يثبل يحهٕل:

 اٌضِٓ اٌّمبثً ٌٙب فٟ وً ِشٖ، فؾظٍٕب ػٍٝ إٌزبئظ اٌزب١ٌخ:

t (sec) X(cm) 

0.014 20 

0.028 40 

0.042 60 

0.056 80 

0.07 100 

 

* ً   اٌضِٓ، صُ أٚعذٞ ١ًِ اٌخؾ اٌّغزم١ُ؟ٚ اٌّغبفخ ث٠ٓ١ّضً اٌؼلالخ  اسعّٟ سعّبً ث١ب١ٔب
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t(sec

) 

0.01 

0.02 

0.03 

0.04 

0.05 

0.06 

0.07 

0.08 

10     20    30   40    50   60    70   80    90    100 

X (cm) 
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 فرق السٌنات÷ المٌل= فرق الصادات 

Slope = 
     

      
  = 

         

     
= 0.000714= 0.714X10

-3
 sec/cm 

 

 صٕرِ تٕضح بعض الأخطبء في انزسى انبيبَي فتجُبيٓب*
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 بعض أجهزة القٌاس (7

 المٌكرومتر -1

a-  ؟المٌكرومترماهو 

هو أداة لٌاس دلٌمة وٌستخدم أساسًا لمٌاس ألطار الأشكال الكروٌة والألطار الخارجٌة للؤشكال 

 .mm01.0المٌكرومتر إلى  وتصل دلةالاسطوانٌة وكذلن سمن الألواح الرلٌمة، 

b- تركٌب المٌكرومٌتر 

 (1) اٌشىً فٟ اٌّٛػؾخ اٌزب١ٌخ اٌشئ١غ١خ الأعضاء ِٓ ٠زشوت

 (anvil spindle)فه ِزؾشن ٌزضج١ذ اٌؼ١ٕخ  -1

 ٚأٔظبف فٟ اٌمغُ اٌؼٍٛٞ ١ٍِّزشاد إٌٝ ِٗمغّ، ٚرىْٛ (sleeve)أعطٛأخ اٌزذس٠ظ اٌطٌٟٛ  -2

 فٟ اٌمغُ اٌغفٍٟ . ا١ٌٍّّزشاد

 لغّبً. 51 إٌٝ ِٗمغّ، ٚرىْٛ ػبدحً (thimble)أعطٛأخ اٌزذس٠ظ اٌذائشٞ  -3

 (frame)١٘ىً اٌغٙبص  -4

 .(ratchet knob)اٌّغّبس اٌغبط  -5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

c- كٌف نستعمل المٌكرومٌتر؟ 

، ثم ٌدار المسمار (2)توضع العٌنه المراد لٌاس ابعادها بٌن طرفً فن المٌكرومٌتر كما فً الشكل 

الجاس حتى ٌتلبمس طرفً الفن مع العٌنة وٌظهر صوت ممٌز فعندها نتولف ونؤخذ المراءه )ٌجب 

 (1اٌشىً )
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التولف عن تحرٌن المسمار الجاس متى ماصدر هذا الصوت لأن الإستمرار فً تحرٌكه حٌنها 

 سٌسبب تلف المٌكرومٌتر(.

 

 

 

 

 

 

 

 

d- طرٌمة المراءة من المٌكرومٌتر 

 توضح الصورة التالٌة طرٌمة أخذ المراءة من المٌكرومتر مع مثال محلول

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 (الأَصبف( انطٕني انتذريج قزاءة(+ انصحيحّ الأعذاد(انطٕني انتذريج قزاءة = انكهيت انقزاءة

 )يئّ يٍ جشء( انذائزي انتذريج قزاء  +

 mm ٟ٘ ا١ٌّىشِٚزش ل١بط ٚؽذح  :يلاحظّ

 

 

 

اٌؼ١ٕٗ 

(sample) 

 (2شىً )
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 (:1مثال )

 

 

 

 

 

  mm12اٌزذس٠ظ اٌطٌٟٛ)اٌؼذد اٌظؾ١ؼ(: = 

  mm 0.5اٌزذس٠ظ اٌطٌٟٛ )الأٔظبف(: = 

 mm         = 0.16اٌزذس٠ظ اٌذائشٞ )اٌغضء ِٓ ِئخ(:= 

  mm 12.66 =0.16+0.5+12اٌمشاءح اٌى١ٍخ= 

 (:2مثال )

 

 

 

 

 

 

 

 

  mm 3اٌزذس٠ظ اٌطٌٟٛ)اٌؼذد اٌظؾ١ؼ(: = 

  mm 0.0اٌزذس٠ظ اٌطٌٟٛ )الأٔظبف(: = 

  mm 0.09اٌزذس٠ظ اٌذائشٞ )اٌغضء ِٓ ِئخ(:= 

  mm 3.09 =0.09+0.0+3=  اٌمشاءح اٌى١ٍخ

 

 مقاطع ٌوتٌوب للتوضٌح العملً:

http://www.youtube.com/watch?v=scs1G7nShcM 

http://www.youtube.com/watch?v=W6qEKBA2zCE 

100
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http://www.youtube.com/watch?v=scs1G7nShcM
http://www.youtube.com/watch?v=scs1G7nShcM
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e- )تعٌٌن الخطؤ الصفري )وٌكون لبل أخذ أي لراءة 

ٔز١غخ وضشح اعزؼّبي ا١ٌّىش١ِٚزش ٚغٍك اٌفه ثمٛح شذ٠ذح ٠ؾظً خًٍ فٟ ػجبؽزٗ، ٌزٌه لجً أخز أٞ 

 أطجك فئرا٠زلاِظ ؽشفٟ اٌفه  ؽزٝ ٌّغّبس اٌغبطا ثئداسح لشاءح ٠غت غٍك ؽشفٟ فه ا١ٌّىش١ِٚزش

 ٌُ إرا أِب (a) اٌشىً فٟ وّب طفشٞ خطأ ٠ٛعذ لا فئٔٗ اٌذائشٞ اٌزذس٠ظ طفش ِغطٌٟٛ اٌ اٌزذس٠ظ طفش

 وبٌزبٌٟ : ٠ؼبف ٌٍمشاءح اٌى١ٍخ ثئشبسرٗ ٠ٚزُ رؾذ٠ذ إشبسرٗٚ طفشٞ خطأ ٠ٛعذ فئٔٗ اٌظفش٠ٓ ٠ٕطجك

  (b ) اٌشىً فٟ وّب طٌٟٛاٌ اٌزذس٠ظ طفش ِٓ أػٍٝ اٌذائشٞ اٌزذس٠ظ طفش وبْ إرا ٚرٌه ِٛعت 1-

 b ) ) اٌشىً فٟ وّب طٌٟٛاٌ اٌزذس٠ظ طفش أعمً اٌذائشٞ اٌزذس٠ظ طفش وبْ إرا ٚرٌه عبٌت 2-

 

 

 

 

 

 

 

 اٌذائشٞ اٌزذس٠ظ ػٍٝ اٌظفش٠ٓ ث١ٓ اٌخطٛؽ ػذد ٔٛعذ اٌظفشٞ اٌخطأ ل١ّخ ٌٚزؼ١١ٓ

اٌخطأ اٌظفشٞ  
ػذد الألغبَ ث١ٓ اٌظفش٠ٓ ػٍٝ اٌزذس٠ظ اٌذائشٞ

   
 mm 

 

 على ذلك: مثال
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 مٌتر والأمٌتراطرٌقة القراءة من الفولت (8

وعادةً  (mV) او اجزاءها كالمللً فولت (V)فرق الجهد بوحدة الفولت لمٌاس  هو جهاز  الفولتامٌترأولاً 

هو جهاز ٌستعمل  ٌوصل على التوازي مع المطع الألكترونٌة الأخرى فً الدوائر الكهربٌة بٌنما الأمٌتر

وعادةً ٌوصل على التوالً مع  (mA) أو أجزاءها كالمللً أمبٌر  (A) لمٌاس شدة التٌار بوحدة الأمبٌر

المطع الألكترونٌة الأخرى فً الدوائر الكهربٌة، أحٌاناً ٌكون كلب الوظٌفتٌن مدمجة فً جهاز واحد وٌمكن 

اص به. وهذه الأجهزة إما ان تكون رلمٌه أو ضبطه كؤمٌتر أو فولتامٌتر حسب ضبط مفتاح التحكم الخ

 عادٌة.

a- صور لجهاز الفولتامٌتر والأمٌتر 

 

 

 

 

 

 

 

 

b- وصف جهازي الأمٌتر والفولتامٌتر 
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c- الصحٌحة القراءة طرٌقة: 

 مباشره الجهاز أمام الولوف 1.

 بالأستاذه لضبطه الإستعانة أو مضبوطا ٌكن لم إذا الصفر على المإشر ضبط 2 .

 الٌسار أو الٌمٌن جهة من ولٌس الجهاز مع عمودي بشكل المراءة 3.

 الصحٌحة المراءة لانون تطبٌكثم وتدوٌنه  المإشر علٌه ٌمف الذي الرلم لراءة 4 .

 لانون المراءة الصحٌحة من أي جهاز فولتامٌتر أو أمٌتر 

 

 (:1مثال )

 
 (:2مثال )
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 اتــــــــبــــدرٌـــت

ِٚشح اٌٝ ألشة عضء  اٌٝ ألشة عضء  ِٓ اٌف  ِٚشٖ اٌٝ ألشة عضء ِٓ ِئخ 54.1652لشثٟ اٌؼذد  -1

 ؟ِٓ ػششح 

x 10 3.4) ؟kAإٌٝ ٚؽذح  A34.0  ؽٌٟٛ  -2
-10

 kA) 

ثٛؽذح الأِج١ش    ثزّش٠ش ل١ُ ِخزٍفخ ٌٍز١بس اٌىٙشثبئٟ  لّٕب,  ٔظف لطش ؽٍمخ ِؼذ١ٔخ ٌزؼ١١ٓ رغشثخ فٟ -3

ثٛؽاذح اٌزغالا      فٟ ٘زٖ اٌؾٍمخ ٚ فٟ وً ِشح لغٕب اٌّغابي اٌّغٕبؽ١غاٟ اٌّزىاْٛ ؽاٛي اٌؾٍماخ  ( )

 : اٌزب١ٌخ إٌزبئظ ػٍٝ فؾظٍٕب,  ( )

 

  (   )   (   ) 

0.02 1 

0.05 2 

0.08 3 

0.11 4 

0.14 5 

 

 ؟ ا١ًٌّ ،صُ اؽغجٟ    ٚاٌّغبي اٌّغٕبؽ١غٟ    اٌز١بس  ث١ٓ اٌؼلالخ *اسعّٟ

 أٚعذٞ لشاءح ا١ٌّىش١ِٚزش فٟ اٌظٛس ا٢ر١خ: -4
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ً ، ٌخ١ٍؾ ِؼذٟٔ Hفٟ رغشثخ ٌزؼ١١ٓ اٌّؼبًِ اٌؾشاسٞ  :انسؤال الأٔل ٘زا اٌخ١ٍؾ ػٕذ  رغخ١ٓرُ ػ١ٍّب

 , فؾظٍٕب ػٍٝ إٌزبئظ اٌزب١ٌخ :اٌّمبثً ٌٙب فٟ وً ِشٖ  xِمذاس اٌزّذدٚل١بط   دسعبد ؽشاسح ِخزٍفخ 

 

x (   )   (    ) 

0.4 20 

0.82 40 

1.2 60 

1.58 80 

2 100 

 

 

 ػٍٝ ػٛء ِبعجك، أع١جٟ ػٍٝ الأعئٍخ ا٢ر١خ:

 المًهكت انعربيت انسعىديت

 جايعت المهك سعىد

 قسى انفيزياء وانفهك-انعهىوكهيت 

 هــ                   يدة الإختبار: ساعت واحده 1435-1434انكهرباء انفصم اندراسي الأول     لمعايم  اننظري  الإختبار

 انرقى الجايعي:                                                                           الإسى:                                                                                                         

 أستاذة المعًم:                                                                      انشعبت:                                                                                                                      

 وقت المعًم:                                                                      يىو المعًم:                                                                                                                  
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اٌّؼبًِ اٌؾشاسٞ ، ػٍّبً ثأْ x  ِٚمذاس اٌزّذد  اٌؼلالخ ث١ٓ دسعخ اٌؾشاسح  سعّبً ث١ب١ٔبً ٠ّضً اسعّٟ -1

٠Hؼطٝ ثبٌؼلالخ الار١خ:                                          D 
 

 
 

                                 D=1 cmصبثذ ٚ ل١ّزٗ  Dؽ١ش  

                 .ِغ وزبثخ ِؼبدٌزٗ اٌش٠بػ١خ ؽغجٟ ا١ًٌّأ -2

........................................................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................. 

 ؟ H عزخذاَ ا١ًٌّ, اؽغجٟ ل١ّخ اٌّؼبًِ اٌؾشاسٞثئ -3

........................................................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................. 

H=0.47 cٟ ٘إرا ػٍّذِ أْ ل١ّخ اٌّؼبًِ اٌؾشاسٞ ٌٙزا اٌخ١ٍؾ اٌّؼذٟٔ  -4
o

 ٔغجخ اٌخطأ ؽغجٟ، فأ

 اٌّئٛٞ فٟ أداء اٌزغشثخ؟

........................................................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................. 

 .   30   اٌخ١ٍؾ اٌّؼذٟٔ اٌٝ شاسحػٕذِب رظً دسعخ ؽ xِمذاس اٌزّذد  ، أٚعذٞ ِٓ اٌشعُ -5

........................................................................................................................................................................................................... 

    أختبري الإجببت انصحيحت فيًب يهي:   انسؤال انثبَي:

a- لإعزخذاَ اٌغٍفب١ِٛٔزش وأ١ِزش ٔمَٛ ثزٛط١ً..........ِغ اٌغٍفب١ِٛٔزش 
 ِمبِٚخ طغ١شح ػٍٝ اٌزٛاٌٟ -ِمبِٚخ وج١شح ػٍٝ اٌزٛاصٞ     ط -ة       طغ١شح ػٍٝ اٌزٛاصِٞمبِٚخ  -أ

b- ب صادد لذسرٙب ّّ ب وبْ اٌجؼذ اٌجؤسٞ ٌٍؼذعخ ........وٍ ّّ  وٍ

 وج١ش عذاً  -ط                        طغ١شاً  -ة                            وج١شاً  - أ

c-   اٌّمبِٚبد فئٕٔب ٔمَٛ ثزٛط١ٍٙب ػٍٝ......ٌٍؾظٛي ػٍٝ ِمبِٚخ وج١شٖ ِٓ ِغّٛػخ ِٓ 

  اٌزغٍغً -عٙذ اٌجطبس٠ٗ         طؽغت -ة                           اٌزٛاصٞ - أ
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d- ِؼبًِ إٔىغبس اٌضعبط ػٍٝ:ؼزّذ ٠ 

    ٔٛع ِبدح اٌضعبط -صا٠ٚخ الإٔؾشاف اٌظغشٜ        ط -ل١ّخ صا٠ٚخ سأط إٌّشٛس         ة - أ

 

  : ×أٔ √ ضعي علايت    :نثانسؤال انثب

 (٠غزخذَ اٌغٍفب١ِٛٔزش ػبحً ٌٍىشف ػٓ اٌز١بساد اٌظغ١شح عذاً                                     )       -1

 )     ( (div.sec)٠مبط اٌضِٓ اٌذٚسٞ ٌّٛعخ ِب ِشعِٛخ ثغٙبص ساعُ اٌزثزثبد اٌّٙجطٟ ثٛؽذح  -2

 اٌىضبفخ اٌؼٛئ١خ ث١ٓ اٌٛعط١ٓ                       )      ( ٠ٕؾشف اٌشؼبع ػٓ ِغبسٖ ٔز١غخ إخزلاف -3

 ٠ٕزمً الإٌىزشْٚ ِٓ ِغز٠ٛبد اٌطبلخ اٌؼ١ٍب اٌٝ الألً ؽبلخ ثئِزظبص فٛرْٛ                 )      ( -4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ق   ت  وف  الت  ا لكن  ب  ي  ت  ان  ي  من 
 مع ت 
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 السؤال الأول: 
 

 : ببستخذاو الأدٔاث انًعطبة ٔصهي انذائزة انتبنيت
 

           

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .................................انفٕنتًيتز :   قزاءةسجهي 
 

 

 السؤال الثاني:
 أ(ثبعزخذاَ ساعُ الا٘زضاص اٌّٙجطٟ أٚعذٞ اٌم١ّخ اٌفؼبٌخ ٌغٙذ اٌّظذس اٌّزشدد

 

 

 

فٟ عٙبص  ِبِه ػٕذِب ٠ش١ش ِفزبػ لبػذح اٌضِٓة( أٚعذٞ رشدد اٌّظذس اٌزٞ أ

  msec/div 10  إٌٝ  ساعُ الا٘زضاص اٌّٙجطٟ 

 

 إشع 101فيش+  102فيش + 111+ فيش 104 الاختببر انعًهي انُٓبئي

 ْـ1435 – 1434انفصم انذراسي الأٔل 

 

 الاسى:                                     انزقى انجبيعي:                           انشعبت:

7 

V 
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